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27 ÉS 28-IK NAPJÁN SÁROSPATAKON TARTOTT KÖZGYŰLÉSÉNEK

JEGYZŐKÖNYVE.

Jelen voltak Bálint Dezső esperes, Kóczán Miklós egyház- 
megyei gondnok helyettes elnöklete alatt: Gecsey Péter, Ölbey 
János, Zitás Bertalan, Máthé Gyula, Horváth János papi, —  
Meczner András, Debreczeni Bertalan, Miklós Béla, Búza Já
nos, Nagy Barna, dr. Kovács Gábor világi tanácsbirák.

Hézser Emil, Zitás István, Keresztury József papi, —  dr. 
Mitrovics Gyula, Lábos Béla, dr. Vitányi Miklós világi jegyzők.

Makiári Papp Miklós könyv- és levéltáros, dr. Szánthó 
Elek egyházmegyei ügyész, Gagyi Károly, ifj. Fövenyessy Ber
talan, Matusz Mihály taníló képviselők.

Abaházy József, Bacskay Károly, Bartha József, ifj. Bá
lint Dezső, Besztercei Béla, Czike Ferenc, Csorba Ferenc, 
Czecz András, Danyi József, Erdélyi József, Farkas Lajos, 
Fürjész Tamás, Gecse Lajos, Hazay Béla, Horkay Barna, Janka 
Károly, Karászy Benő, Kenyeressy Árpád, Kertész István, Kiss 
Miklós, Kovács János, Köröskényi István, Kun Zoltán, Mis- 
kolczy Endre, Móricz István, Nagy Károly, Órás Kálmán, Pál 
Bertalan, Pálóczy József, Pecsenye András, Sallay Sándor, 
Szánthó István, Székely Imre, Török Andor, Verebélyi József 
lelkészek, Hidegh József b -keresztúri, Nagy János ujcsanálosi, 
Bonkó Áron, Borcsik Albert kiskövesdi, Radácsi György sáros
pataki, Sebeö Gyu'a tarcali egyházi képviselők. Nagy számban 
jelentek meg az érdeklődők.

I.

K Ö ZG Y Ű LÉSI ÜGYEK.

1. Bálint D ezső  esperes megható imádságban kérvén 
egyházmegyénk ügyeinek elintézése végett készséges lélekkel 
egybesereglett gyüléstagokra a bölcsesség örökforrásának min
den jóra segítő kegyelmét,
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a gyűlést szívélyes üdvözlő szavakkal meg
nyitja. .

2. Ugyancsak Bálint D ezső  esperes élénk sajnálatát fe
jezi ki a felett, hogy Meczner Béla  szeretve tisztelt egyház
megyei gondnokunk egészségi állapotának kedvezőtlen volta 
miatt kénytelen volt gyűlésünkről elmaradni, a hivatali korra 
legidősebb tanácsbirót Kóczán Miklóst kéri fel a gondnok he
lyettesítésére.

Közgyűlésünk bensöképen osztozván az 
esperessel szeretett gondnokunk elmaradása fe
letti sajnálkozásában, Kóczán Miklós helyettes 
gondnokot a legteljesebb bizalommal üdvözli.

3. Papi főjegyző a gyüléstagoknak az egyházmegye tiszt
viselőiből, hivatalos képviselőiből és a megjelenésre kötelezett 
lelkészeiből összeállított névsorát felolvasván ;

közgyűlés a megjelenteket igazoltaknak 
mondja ki. Elmaradásukat nem igazolták: Dem- 
jén Kálmán, Szity  Jó zse f  tanító-képviselők; Bo- 
gárdi Dániel, Csontos Gábor, Igaz József, 
K azay Sándor, Sarkadi N agy Antal, Szilágyi 
Géza, Szöllösy József, Tóth Ferenc. Felhivat
nak ezen lelkészek, hogy az I. t.-c. 55. §. ér 
telmében alkotott szabályrendeletünk intézkedé
seinek megfelelöleg elmaradásukat az esperesi 
hivatalnál a megállapított határidőn belől iga
zolják.

4. Az egyházak kiküldött és megbízott képviselői az egy
házaiktól nyert meghatalmazó okiratot beadván

ezeknek alapján igazoltattak.

5. Elnöklő esperes amíg egyrészről őszinte részvétét és 
sajnálatát fejezi ki a felett, hogy közszeretetben álló gondno
kunk egészségének gyöngesége miatt nem vehet részt mai 
gyűlésünk tanácskozásainak vezetésében; addig más oldalról 
nemcsak baráti, hanem főként elnöktársi kötelességének ismeri 
felemlíteni azt az örvendetes eseményt, hogy Meczner Béla



gondnokot ismét felkereste a legmagasabb királyi kegy s ennek 
megnyilatkozásaként Háromszékvármegye föispáni méltóságával 
tüntette ki.

Egyházmegyei közgyűlés osztatlan együtt
érzéssel, a benső ember igaz örömével köszönti 
Meczner Bélában a magyar református egyház 
törhitlen és lelkes oszlopemberét; a hazának 
önzetlen hüségü, szabadelvű eszmékért, nagy 
nemzeti gondolatokért megalkuvás nélkül küzdő 
harcosát. E megyénk ugv eme kitüntetésben, 
mint abban, mely által hü szolgálataiban szer
zett érdemei örökös főrendi tagsággal jutalmaz
tattak — a magyar református egyház megtisz
teltetését és megbecsültetését is látja: lelkesült 
örömmel üdvözli föispáni méltóságában; igaz 
szivböl áradó szeretettel k ívánja: hogy a ma
gyar nemzeti nagy eszmék és gondolatok di
adalra vitelében ; egyházunk jobb jövendőjének 
megalapozási nagy munkálatában az Isten áldó 
és megsegítő kegyelme támogassa fáradozásait 
s mindenek felett pedig adja vissza az Isteni
gondviselés régi jó egészségét, hogy kedves 
családja, egyházunk és hazánk sokáig élvezhes
sék áldásdús munkásságának eredményeit.

6. Esperes felolvassa az elmúlt esztendőről szóló követ
kező jelentését:

Nagytiszteletű Egyházmegyei K özgyű lés!

A lefolyt egyházi év véghatáránál megállva, önkénytelenül 
jön ajkaimra a próféta fe lsohajtása: Idáig segített az Úr 1 Vajha 
ne volna közöttünk egy is, ki megfeledkeznék e szavakról s há
lát ne adna a G ondviselésnek azon végeden szeretete s atyai jó
ságáért, amellyel ez éven keresztül is bölcs kormányzással vezette 
egyházunk hajóját, megóvta azt vésztől, vihartól s minden nagyobb  
rázkódástól. A leáldozott év egyike volt azoknak, amelyek pró
bára tették egyházunk életerejét, életképességét s megmérettettünk 
mindannyian, mint a Krisztus küzdő anyaszentegyházának tagjai. 
Vajha könnyüknek ne találtattunk volna.
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A legközelebb lefolyt zsinat által hozott, szentesítést nyert 
s életbeléptetett országos törvényeink nagyban megváltoztatták 
egyházunk képét, működését. Az uj egyházi adózásnak behoza
tala, a teherviselésnek állami segítséggel való keresztülvitele két
ségkívül első lépés amaz evangyéliom i kijelentés m egvalósításá
hoz : egym ásnak terhét hordozzátok s úgy töltsétek be Istennek 
országát. íme ezen üdvös intézménynél is mennyi ellentállással s 
akadállyal kell találkoznunk a mai anyagias korban. A vagyono
sabb egyháztagok idegenkednek az ujabb s talán nagyobb m eg- 
terheltetéstől, a szegények zúgolódva hozzák filléreiket az egyház 
szükségleteire. Nem kívánom én vádolni egyik részt sem, mert 
hiszen el kell ismernünk, hogy megnehezedtek az idők felettünk, 
— de kétségkivüli, hogy távol estünk az első piinkösti keresz- 
tyénségtől, — amely kész volt marháinak, vagyonának egym ás
sal való m egosztásában.

N agy visszahatást szült egyházainkban az országos közalap
nak javára a Iélekszám szerinti járulék kivetése s a 2 °/0-o s  fize
tésnek behozatala országos nyugdíjintézetünk részére, — pedig  
hát legtöbb helyen az elmaradhatlan állam segély mindezeket kár
talanítja, visszafizeti.

Nagy súllyal nehezedett egyházainkra az állami közoktatási 
hatóság azon követelésével, mely szerint az iskolák fejlesztése 
cimén felhívja egyházainkat, mint fentartó testületeket, miszerint a 
tantermeket mintaszerűen, úgyszólván fényesen rendezzék be. T a
nítóink legnagyobb részben fizetéskiegészítésben, korpótlékban ré
szesülnek az állam pénztárából s eme jótétemény elvonásával fe
nyegetnek bennünket, ha tulköveteléseiknek eleget nem teszünk, 
nem csoda, ha szegénységgel küzdő egyházaink a kényszer ha
tása alatt az iskola államosításában keresnek menekülést. Ettől 
óvjon meg bennünket Isten s híveink józanabb gondolkodása. —  
Nem zárkózom én el s nem vonom  kétségbe az állam osítás jogo
sultságát, ha az országosan, általánosságban hajtatik keresztül, — 
a midőn aztán a vallásos nevelés papjaink kezébe tétetnék le s 
a cura pastoralisnak legfőbb feladatát képezné, — de addig na
gyon m eg kell válogatnunk, óvatosnak kell lennünk, hol fogadjuk 
el az állam kínálkozó kezét, különösen most, midőn a klerikális- 
mus fenyegetőleg áll velünk szem ben s soha sem fejtett ki erő
sebb s furfangosabb tevékenységet a protestantismus m eggyengí
tésére, m egsem m isítésére, mint ma.

Mindezek dacára nincs okunk az aggodalm askodásra egyhá
zunk jövője miatt. Híveink hithusége, egyházunkhoz való ragasz
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kodása oly mély gyökeret vert a szívekben, hogy azt megingatni, 
kiirtani nincs elég,' ereje kicsinyes külső körülményeknek s aztán 
örömmel jelezhetem rövid egy évi tapasztalatom után is, hogy  
egyházm egyénk papsága hivatása magaslatán áll majdnem kivétel 
nélkül s mint őrállók áldozattal is készek volnának m egvédeni 
egyházukat külső s belső káros befolyásoktól.

Megnyugvásunkra szolgálhat az is, hogy egy pár hely kivé
telével az áldásos viszony megvan a lelkész s hivei között s kö
zös erővel, egyetértéssel munkálják s szolgálják egyházunk ér
dekeit.

A legfontosabb esem ény, mely az 1908. évhez van fűződve  
egyházunk történetében, az állam segélyezés igénybevételével az 
adócsökkenés ügye. Harminckét egyház nyújtotta be idáig ily 
irányú kérvényét s ezek közül 9  már a múlt, vagyis 1908. évre 
is részesült a felsőbb hatóságilag megállapított összegű segély
ben. Nagy jótétemény mindenesetre, különösen szegénységgel s a 
rendkívüli megterheltetésével küzdő híveinkre. Adja Isten, lássék  
m eg jótékony haszna egyházaink külső-belső életén.

A papok helyzetén is segíteni óhajt a magas államkormány 
s nem zárkózik el előle, hogy a már élvezett kongrua 2400 kor. 
fizetés kiterjesztésig em eltessék. Ennek megvalósítása a hosszú  
idők kérdése, az azonban nincs kizárva, hogy a korpótlék beho
zatalával ezen kérdés is kedvező m egoldást nyer már a közel
jövőben. Ebben az irányban kellene nem csak m egm ozdulni, de 
nagyobb tevékenységet fejteni ki egyházi testületeinknek, siettetni 
annak megvalósulását.

Szokatlan egyházm egyénk életében, hogy egy év leforgása 
alatt halálozás s elköltözés által 9 lelkészi állás üresedjék m eg. A 
helyek újra be vannak töltve h.-németii kivételével, hol a vá
lasztást kortézia s alaki hibák miatt meg kellett semmisítenünk. Ha- 
sonlag Legyesbényén is, de ott már megtörtént az ujabb m eg
hívás utjáni választás. A hernádnémetii még mindig bírói eljárás 
alatt áll.

K egyeletes kötelességet kívánok teljesíteni, midőn m egem lé
kezem egy pár halálesetről. — Buda János nyugalomba vonult 
lelkésztársunk pár hóval ezelőtt mennyeivel cserélte fel rideg földi 
életét. — Érzékenyen érintette mindnyájunk szivét a közszeretet
nek, becsülésnek örvendett barátunk Vitányi Bertalan hosszas  
szenvedés után bekövetkezett, —  de m égis váratlan halála. Elő
kelő helyet foglalt el társasasztalunknál. Főjegyzője, ügyésze s 
megválasztott tanácsbirája volt megyénknek. Ezenkívül is szám os
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érdemei teszik őt feledhetetlenné. —  Jegyzőkönyvileg örökítsük 
meg emléküket. Legyen síri álmuk békés, zavartalan 1

Áttérek az egyházlátogatási jegyzőkönyvekből összeállított 
jelentésemre.

Az istenitiszteletek ünnep- és vasárnapokon pontosan m eg
tartatnak ; a mikor a lelkészek lelkiismerettel végzik szent köte
lességüket, úgy, hogy e tekintetben panasz egy egyházban sem  
emeltetett. A leányegyházakban részint az anyaegyház lelkészei, 
részint az előkönyörgők szolgálnak. —  Felhívom lelkésztársaimat, 
a kik igénybeveszik a tanítók —  előkönyörgők szolgálatát, hogy  
az elmondandó egyházi beszédet, törvényeink értelmében esetről- 
esetre jelöljék ki, — mit az iiletők értelmesen felolvasni tartoz
nak a hallgatóság előtt. A beeinlezés-, könyvnélküli elmondásra 
nem kötelezhetők. —  A hivek kellő buzgósággal látogatják a köz- 
istenitiszteleteket, kivévén Bodroghalászt és Lukát; az előbbiek  

, Sárospatakon piacolnak s innen a mi templomunkat keresik f e l ; 
az utóbbiak templomkerűlésének sajnálatos s mélyreható oka van. 
M indent el kell követnünk, hogy elvégre-valahára vége vettessék 
a lukai egyházban a naponkint fokozódó áldatlan s mindinkább 
veszélyesebbé válható állapotnak. — Hétköznapi istenitisztele
tek a legtöbb helyen csak időszakonként tartatnak, télben, bűn
bánati héten stb. Kívánatos volna, hogy a m. egyházm egye köte- 
lezőleg mondaná ki a hétköznapi, reggeli istenitisztelet megtartá
sát. — Ma, midőn az állam segély igénybevételével fizetve van az 
egyház szolgája is, nem ok, hogy harangozónk nincs. S vegyük, 
hogy a templomban egy lélek sem jelenik meg, mezeinken a ve- 
rejtékes munkában fáradozó híveink meghallják a harang hívó 
szavát s legalább egy Isten segits felsóhajtásban em elik sziveiket 
az egek urához.

Az úrvacsora minden anyaegyházban 6-szor szolgáltatik ki 
évenként s a hivek szép számmal részesülnek a kegyelem jegyéi
ben, különösen sátoros ünnepeink alkalmával.

A konfirmációt mindenütt a lelkész végzi ünnepélyes szer
tartás keretében a templomban, —  az iskolai év bezárását követő 
vasárnapon. Emléklapot nem minden s emlékkönyvet m ég keve
sebb helyen kapnak a növendékek. Az emléklap kiosztását — a 
mely bizonyitványképen is szolgál, kérem kötelezővé tenni. A kon- 
firmáltaknak előkészítését is legtöbb helyen a lelkész teljesíti.

Felnőtt ifjaink nyári vasárnapokon csák Cigándon, M egy- 
aszón, Sajókesznyétenben, Sajóhidvégen, Hernádnémetiben, Hernád- 
kakon, Taktaszadán, M ezőzomboron, Bájon részesülnek oktatásban.
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A házasulandók a hirdetés alól sok alkalommal felmentetik  

m agukat; az egyházi megáldást azonban kivétel nélkül igénybe 
veszik az esküt letevők. Vegyes házasságoknál a születendő gyer
mekek vallására nézve m egegyezés történt 52 esetben, még pedig  
22 kárunkra, 30 javunkra. — Fogadják a buzgólkodó lelkész urak 
az egyházm egye elism erését!

Egyházunkat elhagyta 16, hozzánk jött 8.
Vasárnapi munkaszünetre vonatkozó egyházi, polgári törvé

nyeinket megrontják a lukaiak, hol a hivek a szent napon is vé
geznek mezei munkát.

Felekezeti sérelem követtetett el Sajóhidvégen és Perbenyi- 
ken. Az előbbi helyen dobszóval adták tudtára a község lakosai
nak, hogy aug. 20-án Szentistván napon felekezeti különbség nél
kül — dolgozni ne merészeljen. A második helyen pedig az 
állami iskolában a tanítás minden katli. ünnep alkalmával szüne
tel. Mindkét helyről a lelkészek tettek nálam jelentést.

A temetőt halottak estéjén kivilágítják B.-Olasziban, Bodrog- 
halászon. Szembetűnő ez elharapódzott szokás ez utóbbi helyen 
hol vegyes házasságban élők nincsenek s az egész falu református’

A temető sok helyen kellő gondozásban részesül.
Legtöob egyházban nincs segélyre, alamizsnára szorult 

egyén. Tállya, Tárcái, Sárospatak szegények házát tart fenn. Ez 
utóbbi helyen 4 elöregedett s tehetetlenedett nő részesül lakás, 
fűtés, élelmezési jótéteményben, tehát teljes ellátásban. Mádon 
minden évben 150 korona osztatik ki felekezetűnk szegényei 
között.

Lelkészeink az általuk temetett halottakat mindenütt kikisérik 
a temetőbe.

Egyházi énekkar van Erdőbényén, Tokajban, Erdőhorváti
ban, Liszkán, Vámosujfalán, Sárospatakon, Cigándon, Ricsén, Lá- 
cán, Sajóhidvégen, Tállyán, G olopon, Szerencsen, Tarcalon, Tisza- 
ladányban, hol az egylet pár héttel ezelőtt ülte meg 50 éves 
fennállásának örömünnepét. Adja Isten : érje m eg a 100-at is. —  
Olvasókör van Karcsán, T iszolcon. N őegylet van Sárospatakon és 
Tállyán, melyeknek jótékonyságát áldásosán érzi egyházunk sok 
szegénye.

A keresztyéni munkásszeretetnek is szám os példájával talál
kozunk a múlt évről bejelentett, Isten előtt kedves adakozásban. 
Legtöbb helyen az urasztalához a kenyér és bort híveink szo l
gáltatják. Tolcsva hivei egy harangra 255'66 kor. szedtek össze. 
Vissnak, az Amerikába vándorolt hitfelek temploma kerítésére 700



koronát küldtek. —  Erdőhorvátiban Biró Lidia egy értékes tir- 
asztali kendőt ajándékozott. —  Vámosujfalan a maroknyi nép 
szép összeget ajánlott fel templomépítésre. — Karádon az úr
béres gazdaközönség papiak s egyéb melléképítkezésekre 9400  
koronát ajánlott fel. —  Déri István 1000 koronát orgonára. —  
Ugyancsak az idevaló körjegyző jelentette nálam : miszerint gróf 
Mailáth József 2000 koronát ajándékozott az egyháznak, de erről 
még nincs hivatalos értesülésem. — Cigándon az egyházi célokra 
tett adakozás összege 2762 kor. —  Ricsén egyesek 99 kor. s 4 
db urasztali térítőt ajándékoztak. — N agy- és Kisrozvágyon Isten 
dicsőségére befolyt 72 kor. Orgonaalapra 151 kor. Közmunkát 
teljesítettek 500 kor. értékben s magukra vállalták az egyház föld
jeinek munkálatát is. — Kistárkány Isten dicsőségére 251 kor., 
kenyér és bort úrvacsorához 60 kor. értékben. — Agcsernő Isten 
dicsőségére 50 k., kenyér, bor 40 k. — Őrös Isten dicsőségére  
53 k. Páczin ugyanezen cimen 165 kor. Szabó András a maga s 
elhunyt neje részéről 2000 kor., mely kamatozás végett a sáros
pataki takarékpénztárban lett elhelyezve. — Karcsa ugyancsak  
egyházi célokra 95 kor. szerezett be hivei között. Itt emlitem  
meg: miszerint az adakozásáról közismert lelkésztársunk Q ecsey Péter 
a karcsai történeti nevezetességű templomban elhelyezendő orgonára 
100 s ugyané célra dr. Kérészy Sándor 50 kor. adományozott. 
Karosi hivek Isten dicsősége cimen 62 k. raktak össze. —  Kesz- 
nyéten fényes, mintegy 80,000 koronába került temploma ugyan
csak a hivek áldozatkészségének beszélő bizonysága. — Mádon 
Deréky Gyuláné báró Györffy Róza sajátkezűleg himzett urasztali 
térítőt 100 kor. értékkel. Mudrák Mihály épületfát 50 k., Szabó 
István, Márkus János, Szilágyi Sámuel 1 — 1 ingyen fuvart. Kisebb 
adományokat többen. Uj szőlőültetés 725 kor. — Sajóhidvégen  
özv. Kiss Jánosné 100 kor. adományozott az egyház céljaira. —  
Hernádnémetiben Ináncsi Lajos 20 koronát adott az orgonaalap
hoz. — Hernádkakban Groszman Márton 10, Krupla Károly 20  
Pekete János 10, Juhász József 20, Krupla Samu 20 koronát ado
mányoztak az egyháznak Isten dicsőségére, özv. Sisáry Gyuláné 
úrnő pedig az urasztalát látja el állandóan kenyérrel és borral. — 
Gesztelyben Koczán Miklós nagybirtokos s tanácsbiránk szolgál
tatja a kenyeret és bort a szent vacsorához s azonkívül 60 koro
nát a tanítói lakbér kiegyenlítésére. Olajos Pál, az egyház eltá
vozott lelkésze pedig egy 150 korona értékű urasztali kehelylyel 
is megörökítette emlékét. — T.-Harkányban a hivek kenyeret, 
bort az úrvacsorához. A confirmándusok 13 k. 80 f. —  Takta-
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szadán a község pénztára 20 koronát adott iskolai könyvekre; 
Isten dicsőségére pedig Czingula Tamásné 10, Kánya János 3, 
Zsámba Qyuláné 3 koronát. —  Tállyán az egyház részére N. N. 
100 k. —  Ondón özv. Tóth Károlyné egy márvány urasztalt s 
ahoz két alpakha tányért adományozott az egyháznak 250 kor. 
értékben — s ugyanitt Rácz Endre a tanítói lakot festette ki 50 k. 
költséggel. —  A sárospataki egyház hivei több irányban gyako
roltak jótékonyságot. Az egyháznak egykori szü lö ttje: néhai Far
kas Imre munkácsi uradalmi tiszt végrendeletileg 100 kor. hagyo
mányozott. — Tarcalon az egyház hivei önkéntes adakozásból 
13000 koronás iskolát építettek (ez a tény állítólag még a hiva
talos helyen felemlítve nem volt). — Taktakenézen az urasztala s 
szószékre egy térítőt vettek a nők 192 kor. költséggel.

Íme ezekben s ennyiben nyilatkozott meg az 1908. évben is 
híveink egyházuk iránti önkéntes áldozatkészsége, szeretete. —  
A jókedvű adakozót szereti az (Jr. — Szeresse s áldja is meg a 
mieinket i s !

Az egyháztanács mindenütt szabályszerűen van szervezve.
Az egyház értékes tárgyai, — urasztali edények, térítők, kö

telezvények, szerződések mindenütt a parochián elhelyezett ládák
ban, vasszekrényekben vannak, a lelkész és gondnok kettős fel
ügyelete és felelőssége alatt.

Az egyháztanács, közgyűlés (jegy.) határozatai jegyzőköny- 
veztetnek, hitelesíttetnek. — A püspöki, esperesi rendeletek, felhí
vások, körözvények az e célra használt közös könyvbe vezettet
nek. A parokhiális könyvtár tartozéka mindenütt törzskönyvelve.

A presbiterek szabályszerűen hivatnak meg a gyűlésekre, 
hiven teljesitik kötelességüket, szép példával járnak a hivek előtt 
s segítségükre vannak a lelkészeknek egyházépítő munkájukban. 
Szomorú dolog, hogy itt is vannak kivételek. Lukáről panaszba 
emelik, hogy 3 presbiter egyáltalán s tüntetőleg nem jár gyű
lésbe. Ez fegyelmi vétség s felhívom a lelkészt, hogy említett 3 
egyháztanácsos ellen tegye meg a legrövidebb idő alatt a 
jelentést.

Vagyonleltár minden egyházban van, mit az egyházlátogató- 
ság megnézett, ellenjegyzett. A rovatos ívek több helyen hiány
zanak; minek oka az is, hogy a szükséges ivek elfogytak. Miután 
azonban ezek újranyomattak : jövőt e beszerezhetők lesznek az esperesi 
hivatalnál.

A gondnoki szám adások mindenütt rendben találtattak. A 
másod eredeti példányok átadattak a szám vevőségnek.
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Az anyakönyvek majd minden egyházban pontosan vezet
tetnek. Pár helyen azonban következő intézkedés elrendelését ké
rem : —  Lukán rongyos, vonalozatlan az anyakönyv. Uj szer- 
zendő be s bemutatandó az esperesnek még ez év folyamán, a 
régi bekötendő. —  Hasonlóan Tiszakarádon, hol az anyakönyv 
szintén nem az elfogadott ívekből van összeállítva. így szintén 
Semjénben is.

Posta, iktatókönyv nehány egyházban hiányzik, köteleztesse- 
nek a lelkészek azok azonnali beszerzésére.

Az  egyházi épületek a legtöbb helyen jó karban vannak. 
Néhány egyházban azonban sürgős intézkedés vált szükségessé ; 
Horvátiban a papiak vár javításra, a hivek Ígéretet tettek, hogy a 
templomépitéskor rendbeszedik Kenézlőn az épületek csekély ér
tékben vannak tűzkár ellen biztosítva. Kérem a nt. Egyházmegyét, 
küldjön ide valakit az uj értékelésre. —  Ez az eset Tolcsván is. 
Lukán a paróchia lakhatatlan, összeom ló félen van. A hivek ko
molyan még csak gondolni sem akarnak az építkezésre, dacára 
jöbbszőri felhívásom  s fenyegetésem nek. Kérem a szigorú intéz
kedést. — Legyesbényén az istálló fedele teljesen rósz, ujra- 
fedendő az egész épület. — Mádon a konyha, előszoba még 
mindég fö ld e s ; a templom nagyon avult. — Ardón a tanítói lak 
szükséges bővítését megígérte az egyháztanács. — N agykövesden  
eddig lelkésztanítóság volt. Ezt az állapotot azonban az állam 
nem tűri. Okvetlenül szervezni kell a külön álló iskolát s papsá
got. Mert igy sem egyik, sem  másik. A jelenlegi kétlaki épület 
jó lesz iskolának, a papiak pedig valahol a templom közelében 
volna elhelyezendő. A híveknél m egvolna a jóakarat, de az a baj, 
hogy nehány ezer koronányi pénzecskéjük egyeseknél van köl- 
csönképen kihelyezve s ennek befizetésétől idegenkednek. Kívá
natos az építkezés szorgalmazása, mert addig rendes papjuk s 
tanítójuk nem lehet. Ne hanyagoljuk el e jóravaló kis gyülekeze
tét. — Kiskövesden az iskola építését szorgalmazza a tanfelügye
lőség  is.

Kérem a nt. Egyházm egye intézkedését az építkezésekre vo
natkozó jelentésemre.

A legtöbb egyháznak van ingatlan vagyona bérbe adva, —  
s csak kevés kezeli házilag, amely pedig szép összeggel nevelné 
az egyház pénztárát. Lukán maguk a hivek, még mindig perelik 
az egyház tulajdonát képező földbirtokot.

A belhivatalnokok fizetése nagyrészben kiint van Tárkány- 
ban, Szomotoron, Lukán, — a honnan ily irányban vettem jelen-



tést, azonnal intézkedtem s a főszolgabiróságot kértem fel a hát
ralékok behajtására. Szomotorral még ily módon sem lehet bol
dogulni, mert a gondnok, presbiterek megtagadják a hátralék ki
mutatás aláírását. Különben ez az egyház a tönk szélén áll, —
anyagilag s talán erkölcsileg is. Nincsen közöttük csak egy is
—  az irás szavai szerint —  ki igaznak találtatnék, ki szívén vi
selné az egyház érdekét. Nem érdemli meg az egyházm egye jó
akaratát, támogatását. Az egyházm egye bölcsessége találjon utat- 
módot, hogy ezek a tarthatatlan állapotok megszüntessenek. —  
Szigorú intézkedést kérek.

Tőkepénze legtöbb egyháznak van, leginkább takarékpénz
tárban kezelve. Tárkányban 5000 kor., Tarcalon 17000 korona 
van az egyház híveinél elhelyezve. Ez utóbbinál a kamat befolyik 
évröl-évre az utolsó fillérig. Bodrogkereszturon a tőkepénz szintén 
az egyeseknél van, de nincs teljesen biztosítva. — Kérem a nt.
Egyházmegyét, rendeletileg utasítsák az egyházlátogatóságot, hogy  
a tőkepénzek kimutatását, váltókat, kötvényeket tételről-tételre át
nézzék, megvizsgálják, aláírják, a hol mulasztást, szabálytalansá
got látnak, jegyzőkönyvileg tegyenek jelentést, esetleg azonnal 
intézkedjenek.

Tetem es adóssága van a következő egyházaknak. V iss: 
10000, Cigándnak 24000, Semjénnek 27000, Karcsának 8400 kor. 
normális kamat mellett, kivévén Karcsát, hol a s. a. újhelyi pénz
intézetnek 9°/o-ot fizetnek. Ez nem engedhető meg. — Fenti 
adósságok a nagymérvű építkezésekből származnak.

A költségvetést a legtöbb egyház beadta. — Egyöntetűség 
okáért kívánatos volna ívek nyomatása.

Az utalványozás kevés helyen van a rendelet szerint keresz- 
tülvive. Nehézkes dolog is. Elég, ha a ’nagyobb összegeknél ír 
alá pap és gondnok, —  azonban az szükséges, hogy a számadás 
előtt mindkettő aláírásával el legyenek látva az utalványozások,— 
vagyis pótoltassák.

A pénztárvizsgálat sem történt meg mindenütt az utasítás 
szerint. Pedig ez elmaradhatlan. A pénztári maradvány mindég 
összevethető az újév bevételei és kiadásaival. Különben egy
házlátogatási intézményünk illuzóriussá lesz s elveszti jelen
tőségét.

Kincstári adó nincs fizetve Szom otoron, Kisvárkonyban, 
Bodrogkereszturon. Erdőbényén fizetetlen a tanítói nyugdíj s 30  
filléres adó. — Bodrogolaszí felveti a kérdést, ki fizesse az ártéri 
a d ó t: pap-e vagy egyház ? Eddig az egyház fizette. E kérdés
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felvetése indokolva nincs. Kérjük a felvilágosítást s az tán az ügyészi 
véleményt.

Segélyt a közelmúltban a következő egyházak kaptak: Be- 
recki két ízben 150 kor. Szomotor s.-ujhelyi adósságai törlesztésére 
a segélyosztó bizottságtól 1400, —  a konventtől 1200 koronát. 
Kiskövesd adósságra 200, Bacska 1885-től 840 k. építkezésre. 
Taktakenéz dom estikából 200, egyházmegyétől 120 koronát épít
kezésre. M ezőzom bor legközelebb a Szondy-K enessey 400 koro
nát a papiak rendbeszedésére. Tarcal a közalapból 200  koronát 
építkezésre, a domestikából : Monok 3 izben egyszersmindenkori 
segélyt 1 0 0 - ICO— 300 kor. építkezésre. Mád tőkesegélyt 1867 k. 
építkezésre, amely fel nem használtatott s ma már kamatjával 
együtt 2233'40 kor. Karcsa két izben részesült segélyben, m eny- 
nyiség jelezve nincs. Erdőhorváti 5 izben a domesztikából 620  
k. építkezésre. Viss 4 izben különféle segélyeket 970 kor. építke
zésre s ugyancsak 2000 kor. tőkesegélyt. Bodroghalász egyszer s 
mindenkori segélyt 400 kor. építkezésre. Erdőbénye a tűzvész 
utáni építkezésre egysz. s mind. 1200 kor.

N égy egyházunk van perben, részint mint felperes, részint 
mint alperes, egyesek a községgel, Tarcal, Legyesbénye, Berzék 
és Luka. A per tárgyai ismeretesek. Bíróság előtt folynak. Min
denesetre szükséges, hogy m indnégy esetnél ügyészünkkel képvi
seltessük magunkat.

Az 1908. évben eszközölt építkezések s javítások a követke
zők : Nagygéres templomát ujjitotta 14000 k. Vajdácska uj isko
lát építtetett 7528 k. Kisvárkány istállót 2000 k. Agárd 2 harang 
4000 k. Leányvásár isk. épitt., javíttatott 2400 k. Ladány papiak 
s iskola tatarozására 239 k. Báj iskola s papiak javításra 280 k. 
Taktakenéz lelkészlakot épített 6400 k. Prügy istállóra 2200 k. 
Zombor paplakjavításra 279 k. Tarcal egyh. épületek javítása s 
egy iskolaházra 1500 k. G olop javításokra 487 k. Tállya épület 
javításra 160 kor. Taktaszada iskoláját alakíttatta át 4000  korona 
költséggel. Kisdobsza a parochiális épületeket fedette cseréppel 
400 k. Hernádnémeti 4000 koronás orgonát állíttatott. Berzék ki
csiny iskoláját alakíttatta át 700 k. költséggel. Sajókesznyéten a 
paróchiát javíttatta s uj templomot építtetett 71000 kor. Tiszaluc 
ismét egy uj iskolát 20000 k. Karos épületjavításokat eszközölt 
137 k. Karcsa szintén 2000 koronával. Pácin a tanítói lakra for
dított 180 kor. Őrös javításokra 314 kor. Rozvágy hasonlag 304  
kor. Láca 528 kor. Semjén teljesen uj iskolát emelt 13460 k. 
Ricse javításokra 240. Luka templom s iskola tatarozásaira 1050
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kor Sárospatak iskolák, bérházak, papiak javítására 1600 kor. —  
Vámosujfalu hasonló célra 120. Kenézlő 710. Liszka villám álta  
megrongált templomára 4237 k. Erdőhorváti halaszthatlan javítá
sokra 90 k. Viss 72 k. Tolcsva 350 k. Bodrogha'.ász iskolára 200, 
Bodrogkeresztur a parochia rendbeszedésére 486 koronát. Erdö- 
bénye 86, Tokaj iskolajavításra 407 kor. A lényegesebb építkezési 
kiadások összege 177457 kor.

Kéréssel, panaszszal a következő egyházak járulnak egyház- 
m egyénkhez. Kistárkány hűtlen pénzkezeléssel vádolja Gönczi 
István volt gondnokot. Az egyháztanácsnak már ideig is m egkel- 
lett volna indíttatni a fegyelm i eljárást a hűtlen sáfár elk n . —  
Taktakenéz, Ond, K isdobsza  bárhonnan segélyt kér. Tarcal pa
naszba emeli, hogy az igazságtalan domesztikai kivetés elleni 
felebbezését, minden indokolás nélkül visszavetették. E kérdés 
megérdemli, hogy már csak elvi szem pontból is tanácskozásunk  
tárgyává tegyük. —  Hernádnémeti, Legyesbényéről a lelkész
választás okozta pártoskodás s békételenségről tesznek jelentést. 
Azt hiszem s u»y tudom, hogy ez utóbbi helyen a józan gondol
kozás lecsendesitette a kedélyeket, majd csak medrébe térnek a 
h.-németii hullámok is. — Lukán sok a baj. Kérik a papi földek  
rendezését. Azt hiszem, ezek képezik a per tárgyát is. A bírói 
eljárásnak útjába nem állhatunk, megbízhatjuk azonban ügyészün
ket, kisérje figyelem m el s a hol szükséges : tegye meg a kellő 
intézkedést. — Bodroghalász iskoláját államosíltatni szeretné. 
Semmi értelme, miután a tisztán református lakosság úgyis maga 
tartaná fel az iskolát a köteles 5°/0-o s  isk. adóból. Elvárjuk az 
egyház józan gondolkozásu tagjaitól, nem vetnek árnyékot régi 
tisztességükre s lemondanak e hiú reményükről. —  A volt b.- 
kereszturi lelkész Hubay József 250 koronát vitt el az egyház  
pénztárából, —  nem különben a lelkészi fizetésből is felszedett jó 
összeget, mely már őt nem illette. M eg kell kisérlenünk ezek  
visszatérítését, nehogy az egyház s uj lelkész károsodjék.

Egyházm egyénk pénzvagyona s terhe a következő: Bevétel 
1908. évben 270133 kor. 89 fillér, kiadás 227621 kor. 85 fill. 
maradvány 42512 kor. 04 fill. Tőkepénze 119175 k. 13 f., alapít
ványi vagyona 128680., -  összesen 247855 kor. 63 f. — Adóssága  
215890-18 k .—  Építkezésekre fordíttatott az 1908. évben 177457 
kor. Magtári vagyona pénzben 9226 kor. 20 f., terményben 1319 
mm. ; pénzben á 16 kor. 21004 kor., a két összeg  30230 k. 20 f.

Az egyházközség iskolai ügyeire vonatkozó részletes jelentés 
a tanügyi bizottság feladata leend legközelebb tartandó úgyneve
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zett őszi közgyűlésünkön. Legyen elég nekem a következőkkel 
beszámolnom.

Iskoláink elvannak látva okleveles tanítókkal, alig van egy  
pár hely, a hol még el kell néznünk, hogy lelkészeink vezessék  
az iskolát. — A mulasztások száma mindinkább szűnik a min
dennapi növendékeknél s az ismétlő iskoláztatás is nagyobb len
dületet vett. — A kerület által kiadott tankönyvekkel mindenütt 
elvannak látva a gyermekek. — A tantermek taneszközökkel való 
ellátásán is fáradozik az egyházi elöljáróság s lehetőleg beszerez
ték a minisztérium által is megkivántató rovatos íveket. Nyáron át 
a gyermekek mindenütt felvezettetnek a templomba, — tanyai, 
községi, állami iskolákban a lelkészek részéről nyernek vallásos 
oktatást. Az iskolamulasztók névjegyzékét mindenütt beterjesztik a 
tanítók az iskolaszék elnökének s a polgári hatóságnak, de ez 
utóbbi több helyen nem tesz elegeit kötelezettségének. — Fa
iskola csak pár helyen van s felel m eg hivatásának, a legtöbb  
egyház a község kezelésébe bocsátotta át. —  Kézimunka oktatás
ban néhány helyen részesülnek a növendékek ; mint például T o
kajban, Tiszaladányban kosár-, G olopon szalm afonásban. Sáros
patakon a tanítónők, Erdőbényén a buzgó lelkésznő már 3 éven 
saját lakásán tanítják a leánynövendékeket a kézimunkára.

Az egyházközségek statisztikai adatai nagyrészben feltalál
hatok névkönyvünkben. —  Örömmel jelezhetem, miszerint híveink 
közt nem akadt egy sem , ki a maga vagy övéi részére egyházi 
szertartást igénybe ne vette volna. —  Az egyházak vagyoni állá
sáról, illetőleg annak összegéről fentebb számoltam be.

Elő kell még terjesztenem azon ügyeket, melyeknek közgyű
lésünkön leendő tárgyalását, az egyházlátogatóság által kérik az 
egyes egyházak.

Nagygéres, Vámosujfalu tőkesegély kérvényének sorsa felett 
aggodalm askodik, mit még 1907-ben beadott. Erre nézve felvilá
gosítás s némi megnyugtatásul : A mélt. konvent még a múlt hó
ban visszaküldte a kérvényeket, hogy azokat az egyházm egyék  
újra bírálják el, az összegeket 4 0 — 45 százalékkal redukálják s 
hozzák arányba a testvér egyházkerületek által kért s kilátásba 
helyezett segélyösszegekkel. E tárgyban a főt. Püspök úr esperesi 
konferenciát hívott össze, melynek m egállapodása Alsózemplénre 
nézve a következő. I-ső helyen lett ajánlva Vámosujfalu 6000, 
Semjén 6000, Bodrogolaszi 4000, Nagygéres 5000. 11-ik helyen  
Nagyrozvágy 1200, Tiszaladány 2000, Kiskövesd 4000 s végre 
Ricse 3000 koronára. E kérvények a legközelebbi konventen vég
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lég le lesznek tárgyalva s hiszem, hogy fenti összegeket nem 
fogják még lejebb szállítani.

Nagykövesd kéri a nagytiszteletű egyházm egyét a paróchia 
m egépítésénél legyen segítségére, tanácsával intézkedésével.

Kistárkány Gönczi István volt hűtlen gondnoka ellen m eg
torló intézkedést kér.

Zemplénagárdi lelkész Leányvár gondozásáért kér 300 kor. 
fizetést megállapítani.

Szomotoron a biró felhatalmazására a temető fáit kivágták 
a község lakosai s elosztották maguk közt. Vizsgálatot kérnek.

Perbenyiken az állami iskolában még m indig nincs ref. 
vallásu tanító s mint imént említettem, az iskola a kath. ünnepek  
alkalmával szünetel.

Tiszalucon Sélley András 40  éves tanítósága jubileumát fé
nyesen megünnepelték. Emlékezzünk m eg róla mi is.

Luka panaszképen em líti: miszerint a karosiak nem akarnak 
részt venni a parochia építésének terhében. Az egyházm egyéhez 
fordulnak: állapítaná meg közöttük az arányt nemcsak a jogok, 
hanem a kötelezettségre is.

Láca megyei küldöttséget kér, mely megállapítaná, hova s 
hogyan építtessék a parochia ? A hivek nem tudnak egyhangú  
megállapodásra jutni. Az őrhegynek Lácához való csatolásánál 
semmi akadály.

Cigándon özv. Páricsi Józsefné még jogot formál nehány 
hold föld használatához.

Sárán a tanító hátralékban van állami adójával.
Olasziban az iskolai épület, templom rozzant pusztuló álla

potban van, a sürgős javítás elodázhatatlan.
Bodroghalászon (az iskolaépület rósz, felszereletlen) hason

lóan s talán éppen ezért foglalkoznak a hivek szivesen az álla
m osítás gondolatával.

íme ezekben kívántam beszám olni egyházm egyénk állapotá
ról. A nt. közgyűlés bölcsességére bizom , miket vesz tudomásul 
s miket kiván tanácskozás tárgyává tenni ?

Hátra volna még, hogy számot adjak arról is, miként jártam 
el megbízatásomban s mint hű sáfár állhatok-e m eg a nt. egy
házm egye színe előtt ? Ám legyenek, de kérem m ég a lefolyt 
évre kíméletes bíráim. Én nyugodtan szám olok lelkiísmeretemmel. 
A mit emberileg gyenge erőmmel s tehetségemmel megtenni ké
pes voltam, megtettem. Egyházi, állami hatóságok felhívásának 
teljes készséggel tettem eleget. E. megyénk érdekét szem előtt



tartva lelkiismerettel kívántam mindenütt képviselni. Egyházaink, 
lelkésztársaim, a tanítóság, sőt egyes híveinknek fontosabb, jelen
téktelenebb, kisebb nagyobb, ügyes-bajos dolgaiban készséggel 
voltam szolgálatára. Hogy ez nem csekély dolog, arról bizonysá
got tesz postakönyvem, mely jul. 1-től, tehát 10 hónap lefolyása 
alatt 2738 számot mutat, amely összegből ha levonjuk a 980  
sokszorosított u. n. körlevelet, még mindig marad a teherlapon 
1758. —  Nem panaszképen hozom én ezt fel, csak documentálni 
akarom, hogy rendkívüli az a bürokratismus, mely egyházi éle
tünkre is oly bénitólag hat. Az íróasztalhoz köti az esperest is, a 
kinek pedig az lenne a hivatása, hogy mennél gyakrabban láto
gassa meg egyházait, érintkezzék a hívekkel s lehetőleg szem é
lyesen is részt vegyen a felmerült ügyek intézésében.

De nem kívánom tovább nyújtani jelentésemet, a tárgyalás 
folyamán úgyis előkerül minden, miről be kellene számolnom.

Nt. egyházm egyei k ö zg y ű lé s! Majdnem egy éve immár, 
hogy viselem e bizalmi állást. Miként feleltem meg e bizalomnak, 
nem az én feladatom megítélni. —  Lelkiismeretemmel leszám ol
tam s nyugodtnak érzem magamat. — Jóságos Istenem segedel
mével teljes odaadással kívántain szolgálni. Ismételten mondom : 
nekem az én terhem könnyű, igám gyönyörűséges. Utolsónak ér. 
zem magamat, szolgálatukra állok mindnyájuknak.

Magainat szeretetükbe, bizalmukba ajánlom. A tanácskozást 
megnyitom.

A felolvasott jelentés ékesen szóló bizony
sága egyrészt egyházi küisö és belső élelünk 
fokozatos és örvendetes fejlődésének, erösbödé- 
sének, az egyház tagok dicséretre méltó buz
galmának és nagy áldozatkészségének, a hitélet 
ébrentartásának, de bizonysága másrészről az 
esperes mindenre kiterjedő munkás figyelmének 
és épen azért elismeréssel és köszönettel veszi 
azt a közgyűlés tudomásul.

Keresztúri József.
Egyházmegyei közgyűlésünk a letűnt év 

legnagyobb veszteségének tekinti id. Keresztúri
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Józseí esperes elhunytat s a fájdalmas halál
esetet mély részvéttel iktatja jegyzőkönyvébe, 
id. Keresztúri József egyházmegyénk közvéle
ménye szerint a munkabírásnak s kötelesség érzet
nek olyan kimagasló alakja volt, a ki tudásának, 
képességeinek egész tárházát egyházmegyénk 
anyagi és szellemi ügyei elébb vitelének érde
kébe áldozta fel ; a ki szívének-lelkének teljes 
bensöségével tapadt anyaszentegyházunk igazsá
gaihoz s egy egész hosszú élet öntudatos m un
kájával és naponkénti áldozataival igazolta, hogy 
neki a mi kálvinista egyházunk szolgálata gyö
nyörűséges teher s annak oltárán apránként ál
dozni fel a testi szervezetnek és a lelki tulajdo
noknak Istentől nyert talentumait, édes köteles
ség. Mindenütt ott volt, a hol egyházunk sorsa 
a komolyabb érdeklődőket figyelésre, őrködésre, 
munkára szólítja fel, 1896. év elején az egy
házmegye esperesévé választatván, —  bár élet
napja ekkor már alkony felé hajlóra állott —  
teljes munkabírással vette kezébe egyházmegyénk 
vezetésének kormánypálcáját s szigorú köteles
ség érzetével, s egyházaink igazaihoz való tör- 
hetlen ragaszkodásával, elderüli kedélyéből kifo
lyó érülközési modorának kellemetességével csak
hamar megnyerte az általános rokonszenvet. 
Visszapillantva most a hosszú, becsületes, jóra- 
való m unkában töltött életre egyházmegyénk 
hálatelt szívvel ismeri el, hogy id. Keresztury 
József élete áldás volt egyházainkra, halála pe
dig érzékeny veszteség s a mikor meleg rész
véttel emlékezik meg elhunytáról, áldást kiván 
nyugvó poraira.

7. Esperes meleg szavakban emlékezett meg jelentésében 
Vitányi Bertalan egyházmegyei ügyész elhunytáról, de egy
szersmind felhívja a közgyűlést arra, hogy emlékezetét jegyző
könyvünkben külön is örökítsük meg.
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Egyházmegyei közgyűlésünk a legmélyebb 
sajnálkozással és részvéttel értesül Vitányi Ber
talan egyházmegyei ügyész elhunytáról, a ki 
bár egy idő óta magában hordozza a testi her- 
vadásnak meg-megújuló töviseit, mégis váratlan 
halála mélységes bánatot borit mindazokra, a 
kiket baráti és családi kötelék őszinte, tiszta és 
mély érzésekkel fűzött nemes egyéniségéhez, de 
határozott veszteség az ö elhunyta az egyház- 
megyei tisztikarra és az egyházmegyére nézve 
is, vesztesége ö azon értékes szellemi és erköl
csi javaknak is, melyeknek szolgálata, gondo
zása és gyarapítása az ö kimagasló tehetségeire 
és munkabíró szorgalmára még sokáig vélt szá
mítani.

A jó ember, jó családfő, szilárd jellemű, 
egyszerű, szíves közvetlen modorú, puritán kál- 

1 vinista emlékezete legyen közöttünk áldott!

8 .  Esperes részvéttel jelenti, hogy Buda János nyuga
lomba vonult lelkésztársunk rövid szenvedés után meghalt.

Közgyűlésünk az elhunytban a szigorú kö
telesség tudású, szorgalomban, munkásságban 
fáradhatlan tevékenységű lelkészt és embert; az 
önmegtagadás, igénytelenség, takarékosság nem 
mindennapi példáját ismerte s gyászolja s em
lékét jegyzőkönyvébe iktatja.

9 . Esperes jelenti, hogy a múlt őszi gyűlésünkről elma
radt lelkészek közül többen szabályszerűen igazolták távol
létüket, csak Sarkadi Nagy Antal, Kiss Miklós, Kovács János, 
Pecsenye András elmaradása nem igazoltatott.

Az elmaradásukat nem igazolt lelkészek 
szabályrendeletünknek megfelelően 5 kor. bir
ságban elmarasztaltatnak s ezt az egyházlátoga
tók fogják beszedni.

10. Czecz András legyesbényei, Csorba Ferenc b.-ke
resztúri, Karászi Benő kiskövesdi, Móricz István mezözombori



lelkészek — miután megválasztatásuk ellen felszólamlással
nem éltek —

az esperes az ifjú munkatársakat meleg
szavakban köszöntötte s az egyházmegye hiva
talos állásukban megerősítette.

11. Őszi e. megyei közgyűlésünk intézkedése folytán a
kiküldött bizottság a megüresedett papi és világi aljegyzői hi
vatalra beadott szavazatok beadásának eredményét a követke
zőkben terjeszti az e. megyei közgyűlés e lé : papi tanácsbirói 
hivatalra beadatott 55 szavazat, ebből Horváth János 34,
Czike Ferenc 7, Farkas Lajos 5, Zitás István 3, Bartha Jó
zsef 3, Kazay Sándor 1, Órás Kálmán 1, Beszterczey Béla 1 
szavazatot kapott. A világi aljegyzői hivatalra beadott 55 sza
vazatból: Vitányi Miklós 18, dr. Szánthó Elek 8, Tárczy Pál
5 szavazatot kapott, 24 szavazat pedig 12 jelölt közt osz
lott meg.

Ezeknek alapján közgyűlésünk Horváth J á 
nos tokaji lelkészt megválasztott papi tanács- 
birónak jelentette ki s tudomásul vette, hogy 
miután a világi aljegyzői hivatalra az általános 
szavazattöbbséget egy jelölt sem nyert, az espe
res uj szavazatot rendelt el dr. Vitányi Miklós, 
dr. Szánthó Elek és dr. Tárczy Pál között, mint 
a kik a 15 jelölt között legtöbb szavazatot nyer
tek. Az alsódobszai, bodrogkereszturi, kenézlöi, 
megyaszói semjéni, zemplén-agárdi egyházak 
szavazata elmaradván, az illetőkön a fenálló 
gyakorlat szerint kiszabott birság az egyház
látogatók által lesz behajtandó.

12. Esperes jelenti, miszerint az újonnan szavazás alá
bocsátott világi aljegyzői állásra beérkezett szavazatok 1908.
nov 19-én a kiküldött bizottság által felbontatván megállapít
tatott. hogy 58 érvényes szavazat adatott be s ezek a követ
kezőleg oszlottak meg: dr. Vitányi Miklósra esett 36, dr. 
Szánthó Elekre 14, dr. Tárczi Pálra 8 szavazat.

J21
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E. m. közgyűlés dr. Vitányi Miklóst meg
választott világi aljegyzőnek jelenti ki. A szava
zatot netn adott cigándi, rozvágyi és hernád- 
kaki egyházak a szabályrendeletileg megállapí
tott birságban marasztahatnak el, melyet az 
egyházlátogatók fognak beszedni.

13. Mitrovics Gyula világi főjegyző, Horváth János [»api 
tanácsbiró, dr. Vitányi Miklós világi aljegyző az egyházi tör
vényeinkben előirt hivatalos esküt — a lelkészi főjegyző elö- 
mondása nyomán —  ünnepélyesen letévén. s uj egyházi hi
vatalukban az elnökség és az egész közgyűlés által bizalom
teljesen üdvözöltetvén,

egyházmegyénk tanácskozó asztalánál tiszti 
széküket, —  az irántuk megnyilvánult kitüntető 
bizalomnak hálás megköszönése s munkaerejük
nek az egyházmegye javára való lelkes felaján
lása mellett —  azonnal elfoglalták.

14. Kóréh Béla főiskolai senior, SáfránJenö főiskolai alkonyv- 
tárnok segédlelkészek kérik magokat az egyházmegyébe be- 
kebeleztetni.

Egyházmegyénk testvéri szeretettel sorozza 
be a szép reményeket igérö ifjakat egyházme
gyénk lelkészi testületébe.

15. Nagy Piroska geszíelyi tanítónő, Filepp Sándor uj- 
csanálosi, Fekete Dezső bodrogszentesi megválasztott tanítók 
okmányaiknak bemutatása után a hivatalos esküt letették, s 
majd az elnökség részéről szívélyes szavakkal üdvözöltetvén

hivatalos állásukban megerösíttettek.

16. Szabó András pácini lakos 2000 koronáról szóló 
alapítványi levele beérkezett két példányban

ezek közül az egyik példány a karcsai egy
ház gondjaira bízatott; a másik példány az
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egyházmegyei levéltárosnak adandó át megőrzés 
végett.

17. F. év jun. hó 8— 9-én Miskolcon tartandó egyház- 
kerületi közgyűlésre egyházmegyei képviselökül kiküldettek:

Bálint Dezső esperes, Kőczán Miklós gond
nokhelyettes, Hézser Emil főjegyző; szavazat
többséggel megválasztattak, papi részrő l: Ölbey 
János, Horváth János rendes-, Zítás Bertalan 
póttagul; világi részről : Miklós Béla, Búza Já
nos, dr. Kovács Gábor rendes , Meczner András 
póttag.

18. Esperes jelenti, hogy sok rendbeli hivatalos elfoglal- 
tatása miatt a tanügyi bizottság elnökségét —  melyet annyi 
éven át a legnagyobb szeretettel és érdeklődéssel töltött be —  
most már nem tarthatja meg, felhívja a közgyűlést, hogy ezen 
áliás betöltéséről mai gyűlésünkben intézkedjék.

Közgyűlésünk a legöszintébb elismerését és 
köszönetét fejezi ki Bálint Dezsőnek a tanügyi 
bizottság elnökségében eltöltött eredmény- és 
áldásdús működéséért; bizalmával egyhangúlag 
Bartha József vissi lelkészt keresi meg, a kinek 
a tanügy érdekében eddig tanúsított tevékeny
sége is kezességet nyújt arra, hogy tanügyünk 
vezetése továbbra is megbízható kezekbe kerül. 
Bartha József a bizalmat megköszönve kész
séggel ajánlotta fel képességeit a tanügy szol
gálatára.

19. Őszi e. m. gyűlésünk 38. pontja bizottságot küldött 
ki az alsődobszai lelkészi jövedelem ujabb fölvételére.

Bizottság jelenti, hogy miután az alsó- 
dobszai lelkész már nem kívánja a tervbevett 
ujabb fölvételt, a bizottság kimenetele tárgyta
lanná vált.
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20. Kisgéresböl tavaszi e. m. gyűlésünk 63. pontjára be- 
felelöleg lelkész jelenti, hogy az uj iskola és tanítói lak építé
séhez szükséges előmunkálatok teljesen készen vannak, egy
háztanács is letárgyalta, de a munka megkezdését az egyházi 
közgyűlés makacs ellenállása. teszi lehetetlenné.

Egyházmegye a hivek fölvilágosítására s az 
iskolaépítés ügyének rendezésére bizottságot küld 
ki, melynek tagjai Bálint Dezső esperes és Öl- 
bey János tanácsbiró, kikhez a megyei Tan
felügyelő úr — kijelentése szerint —  szives 
készséggel csatlakozni hajlandó.

21. Felolvastatván őszi egyh. kér. jegyzőkönyvünknek az 
egyh. m. számvevőszékek szervezéséről szóló pontjai.

Közgyűlésünk az egyh. kér. szabályrende
letnek megfelelöleg az egyh. megyei számvevő
széket megalakítja, úgy, hogy az elnökségen, 
pénztárnokon és ügyészen kivül minden egyh. 
látogatási járásba 1— 1 egyházi és 1— 1 világi 
tagot választ és pedig a szentesi járásba Ke- 
resztury Józsefet és Tárczy Pált, a cigándi já
rásba Ölbey Jánost és Miklós Bélát, a sáros
pataki járásba Bartha József és Búza Jánost, a 
tállyai járásba Hézser Emilt és Sebző Gyulát, a 
megyaszói járásba Zitás Istvánt és dr. Kovács 
Gábort.

22 . Az őszi egyházkerületi gyűlés 68. sz. pontja fel
olvastatván —

Egyházmegyénk készséggel bivja fel lelkészei 
és tanítói figyelmét a Hornyánszky-féle „Énekes
könyv“ terjesztésére.

23. Kér. jegyzőkönyvünk 32. pontjában a „Kálvin-alap“ 
növelésére híván fel az egyházmegyéket,

Egyházmegyei közgyűlés e célra egyszer s 
mindenkorra 100 koronát szavaz meg s utal ki 
pénztárából,
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24. Egy. kerületünk jegyzőkönyve 97. pontjában fölhívja 
egyházmegyénket, hogy a pácini ref. iskola megszüntetésével 
előállott helyzetről, felekezeti érdekeink további biztosításáról 
a tavaszi kér. gyűlésre adjon tájékoztató felvilágosítást s egy
idejűleg az állammal kötött egyezséget vagy jegyzőkönyvet, 
általában az iskolaügyre, énekvezérségre s az istenitisztelet 
végzésének a rendes lelkészség felállitásáig való rendezésére 
vonatkozó iratokat szintén terjeszsze fel.

Mindezek elintézésére Pácinba bizottság 
megy ki, melynek tagjai Bálint Dezső, Ölbey 
János és Szánthó Elek, kik tájékoztató jelenté
süket s ez ügy teljes rendezését föltüntetö ira
taikat a tavaszi egyh. kér. gyűlés elé terjesz- 
tendik.

25. Őszi egyházkerületi közgyűlésünk 42. sz. határozatá
val utasította egyházmegyénket, hogy a részünkre kiutalt köz- 
igazgatási államsegély mikénti felhasználása felöl tegyünk je
lentést.

E. m. közgyűlésünk a múlt év őszén ki
küldött bizottság javaslatát elfogadván annak 
nyomán a következő célokra fordította, illetve 
kívánja jövőben is felhasználni az államsegély
ből részünkre kiutalt 2867 k. 20 fillért: papi
főjegyzőnek 150 k., pénztárnoknak 400 k., al
jegyzőknek 100 k., hét papi tanácsbírónak és 
három jegyzőnek két gyűlésre napidíj (p. 20 k.) 
400 k., három egyházkerületi képviselőnek két 
gyűlésre napidíj (p. 40 k.) 240 k., tanügyi bi
zottsági elnöknek 50 k., számvevőszéknek (öt 
járásban p. 20 k.) 100 k., tanácsteremért és 
kiszolgálásért 67 k. 20 f., két gyüiés alkalmá
val lelkészeknek és tanító képviselőknek (66) 
660 k., öt járásban tiz egyházlátogatónak (p. 
60) 300 k., tiz tanügyi bizottsági tagnak (p. 10) 
100 k., tiz járásban az iskolalátogatóknak 100 
k., kiküldetések alkalmával útiköltségek fedezé
sére 20Q k,, összesen 2867 k. 20 f.
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26. A sajőhidvégi lelkész —  az egyházlátogatási jegyző
könyvből kitetszöen —  azt panaszolta, hogy Sajóhidvégen a 
közigazgatási hatóság az 1908. évben dobszó utján egy fel
hívást tett közé, a melynek értelmében Szent István napján 
dolgozni senkinek sem szabad.

Az e. m. közgyűlés felhívja a sajőhidvégi 
lelkészt kimerítő jelentéstételre arról, hogy mi 
indította öt e panasz emelésére, miben lát va
lamelyes sérelmet és hogy melyik közigazgatási 
hatóság rendelte el a sérelmesnek állított felhí
vás közhírré tételét?

27. A perbenyiki lelkész az egyházlátogatóság utján je
lenti, hogy a perbenyiki állami iskolánál az egyik tanítói állás 
még most sincs ref. vallásu tanítóval betöltve, továbbá, hogy 
Perbenviken a temető kivilágítása a ref. vallásuak között mind 
inkább kezd szokássá válni, végül hogy az állami iskolában 
minden róni. kath. ünnep megünnepeltetvén, ezeken az ü n 
nepeken a ref. gyermekek sem részesülnek oktatásban.

E. m. közgyűlés felkéri az esperes urat, 
hogy a perbenyiki egyik állami tanítói állásnak 
a megegyezés értőimében ref. vallásu tanítóval 
való mielőbbi betöltését az illetékes helyen szor
galmazza, s az eredményről annak idején az 
e. m. közgyűlésnek jelentést tegyen.

A temető kivilágítását mint a ref. egyház 
elveivel és szertartásaival meg nem egyező szo
kást helyteleníti s felhívja a lelkészeket, hogy 
ennek a szokásnak a kifejlődését megakadá
lyozni s a már kifejlődött eme szokást lehetőleg 
megszüntetni alkalmas módon igyekezzenek.

Arra, hogy az állami iskolában a róni. kath. 
ünnepek megüiinepelletnek, az e. m. közgyűlés 
észrevételt nem tehet, felhívja azonban a perbe
nyiki lelkészt, hogy gondoskodjék arról, hogy a 
rom. kath ünnepek alkalmával a ref. gyerme
kek a róm. kath. egyház isteni tiszteletein részt 
ne vegyenek, illetve ily részvételre ne kötelez- 
tessenek és ily napokon a ref. vallásu gyerme
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kék esetleg megfelelő módon pl. hitoktatással —  
foglalkoztassanak.

28. Az egyházlátogatóság jelentése szerint Lukán, Tisza- 
Karádon és Semjénben új anyakönyvek készítendők.

Eme jelentés folytán az e. m. közgyűlés a 
lukai, tisza-karádi és semjéni egyházakat új 
anyakönyvek készítésére azzal utasítja, hogy a 
régi anyakönyvek a polgári év végén zárandók 
le s ha bekötve nem volnának, beköttetendök, 
továbbá, hogy a lukai egyház az anyakönyve
ket az egyházmegye esperesének mielőbb m u
tassa be.

29. Egyházlátogatóság jelentése szerint a szomotori egy
ház állapota tarthatatlan.

E. m. közgyűlés a szomotori egyházban év
tizedek óta tapasztalt rendetlenségek megszün
tetése s az egyháznak a végroinlástói való meg 
mentése céljából annak kiderítése végett, hogy 
a szomotori egyház tarthatatlan állapotának mik 
az okai, egy bizottságot küld ki, amely bizott
ságnak feladata leend a tényállás részletes elő
adása mellett az őszi egyházmegyei közgyűlés
hez a további teendőkre nézve indokolt vélemé- 
nyes jelentést tenni s egyelőre gondoskodni ar
ról, hogy a múlt évi őszi e. m. közgyűlési jegy
zőkönyv 56. pontjában foglalt határozat végre
hajtassák.

E bizottság tagjai: az esperes elnöklete 
alatt Búza János tanácsbiró s dr. Szánthó Elek 
e. m. ügyész.

30. Az egyházlátogatóság jelenti, 'hogy a szomotori egy
ház temetőjéről a községi biró a fákat kivágatta s a községi 
lakosok között felosztotta.

Ez ügynek a megvizsgálásával az e. m. köz
gyűlés á fentebb kiküldött bizottságot bizza meg.
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31. A makkos-hoiykai papiak mielőbbi felépítése céljából:

az e. m. közgyűlés felkéri az esperes urat, 
hogy a szükséges lépéseket tegye meg és a fej
leményekről az őszi e. m. gyűlésre tegyen je
lentést.

32. Az egyháziátogatóság jelentése szerint a korcsai egy
háznak 8400 kor. oly tartozása van, amely után 9 százalékos 
kamatot fizet.

E. m. közgyűlés utasítja a karcsai egyhá
zat eme tartozásának olcsóbb kölcsön felvétele 
útján leendő mielőbbi rendezésére s arra, hogy 
ennek megtörténtéről az őszi e. m. közgyűlés
re jelentést tegyen.

33. A laktaharkányi iskola építésének ügyében a lelkész 
a vonatkozó egy háztan ácsi, egyházközségi közgyűlési, közigaz 
gatási hatósági határozatoknak és a tanfelügyelő átiratának 
felterjesztése mellett részletes jelentést tesz, amelyből kitűnik, 
hogy végleges megállapodás létre nem jött és hogy a szeren
csi járás föszolgabirája az iskolák megvizsgálására f. évi május 
hó 3. napjára egy bizottságot küldött ki.

Az e. m. közgyűlés ennek az ügynek meg
vizsgálására s a további teendők megállapítására 
Kóczán Miklós és Dr. Kovács Gábor tanács- 
birákat és Zitás István e. m. jegyzőt az egy
házmegye képviseletében a vonatkozó íratok ki
adása mellett azzal küldi ki, hogy f. évi május 
hó 3. napján Takta-Harkányban a közigazgatási 
hatóság által kiküldött bizottsággal lépjenek érint
kezésbe s a történtekről az egyházmegye espe
reséhez a további teendőkre vonatkozón is vé- 
leményes jelentést tegyenek

Erről az egyházmegyei közgyűlés a sze
rencsi járás föszolgabiráját 2198/1909. számú 
végzésére hivatkozással a jegyzőkönyv kivonatá
nak közlése mellett tudomás vétel és az általa
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kiküldött bizottság tudósítása céljából értesíteni 
rendeli.

34. A takta-harkányi egyház lelkésze kéri, hogy a cse
lédtörvény által csonkult fizetésében kártalaníttassék, továbbá, 
hogy a lelkészi s tanítói szolgálmányok helyesbi tessenek.

Ennek az ügynek a megvizsgálásával az
e. m. közgyűlés véleményes jelentéstétel kötele
zettsége mellett a fentebb kiküldött bizottságot 
bízza meg.

35. A lukai s karcsi egyházak között a lukai lelkész lakó
házának újraépítéséből folyóan a jogviszony megállapítandó.

E. m. közgyűlés felhívja a nevezett egyhá
zakat, hogy az építési költségek mily arányban 
leendő viselése tárgyában haladéktalanul igye
kezzenek megállapodásra jutni s ha ez nem si
kerülne, a kérdésnek közigazgatási bírósági úton 
leendő eldöntése céljából az esperes úrhoz f. 
évi m ájus hő 20-ig előterjesztést tegyenek.

36. Az esperes jelenti, hogy a hétköznapi isteni tisztele
tek nem minden egyházban tartatnak meg.

E. m. közgyűlés a lelkészeket felelősségre 
vonás terhe alatt felhívja, hogy a már elözöen 
kötelezőnek kimondott hétköznapi isteni tisztele
tek tartására nagyobb gondot fordítsanak.

37. Az esperes ama jelentése folytán, hogy a confirman- 
dusok emléklappal csak igen kevés helyen láttatnak e l :

az egyházmegyei közgyűlés elrendeli, hogy 
a confirmandusok minden egyes egyházban em
léklappal láttassanak el és ennek ellenőrzését az 
egy ház látogatók mindenkori kötelességévé teszi.



38. Esperes javasolja, hogy az egyházi nyomtatványok 
beszerzésére bizottság küldessék ki.

E. m. közgyűlés az esperes úr elnöklete 
alatt Búza János és Zitás Bertalan tanácsbirá- 
kat kéri fel arra, hogy a szükségletnek megfe
lelő nyomtatványokat saját belátásuk szerint 
elkészíttessék.

39 A kistárkányi lelkész jelenti, hogy az egyháztanács
f. évi február 7-én tartott gyűlésen hozott határozatával Gön
czi István volt gondnokot 575 kor. 67 fillér el nem számolt
összeg megtérítésére kötelezte.

E m. közgyűlés felhívja a lelkészt, hogy
ezen ügy állásáról a megtérítés meg vagy meg
nem történtéről az esperes urnák julius 1-ig 
tegyen jelentést.

40. Az örösi lelkész jelenti, hogy az egyháztanács, a lel
készt és tanítót az örösi volt úrbéres gazdaközönséggel szem
ben illető követelés behajtása iránt, az egyházlátogatóság eb
beli felhívása dacára, nem intézkedett.

E. m. közgyűlés, minthogy ezen ügy elbí
rálása kizárólag rendes polgári biróság elé tarto
zik, utasítja az egyháztanácsot, hogy a lekész 
és tanitó jogainak rendes polgári biróság előtt 
leendő érvényesítése végett bízza meg a lelkész 
és gondnokot, hogy az egyházmegyei ügyész 
részére szabályszerű ügyvédi meghatalmazást 
adjanak.

Amennyiben az egyháztanács ily értelmű 
határozatot 30 nap alatt nem hozna, már most 
feljogosíttatnak az esperes és egyházmegyei 
gondnok urak az egyházmegyei ügyész részére 
e célra szükségelt ügyvédi meghatalmazás ki
állítására.

41. A bodrogkereszturi egyház s volt lelkésze Hubay Jó
zsef között felmerült vitás pénzügyek rendezésére az esperes
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úr által kiküldött Zitás Bertalan e. m, tanácsbiró jelenti, hogy 
a lelkészi földek bérjövedelméből és más címen illetéktelenül 
felveti összesen 304 kor. (»6 fillér megtérítésére vonatkozóan 
egyezség jött létre az egyház és Hubay József lelkész között, 
mely szerint nevezett kötelezte magát ezen összegnek 5 éven 
át évenkénti egyenlő 60 kor. 34 filléres részletekben leendő 
megfizetésére s ennek biztosítására megengedte, hogy ezen 
összeg évente kongruájából a kifizetést eszközlö abauji egy
házmegyei esperes által mindaddig visszatartasék és a bodrog- 
kereszturi egyház részére elküldessék, mig e fentebbi illeték
telenül felvett 304 kor. 66 fillér teljesen kifizetve nem lesz.

Jelenti továbbá, hogy ezen összegen felül Hubay József 
az egyháznak, még ennek tökepénzéböl kölcsönképen felvett 
400 koronával is tartózik, mely összeg visszafizetésére vonat
kozóan intézkedés nem tétetett.

E. m. közgyűlés a bodrogkereszturi egyház 
és Hubay József volt lelkésze között ezen 304 
kor. 66 fillér illetéktelenül felvett összeg vissza
fizetésére vonatkozólag létrejött egyezséghez 
hozzájárul s felkéri esperes urat, hogy ezen 
jegyzőkönyvi határozat s Hubay József ebbeli 
engedélyének csatolása mellett, keresse meg az 
abauji egyházmegye esperesét az iránt, hogy ő 
a Hubay József lelkész részére fizetendő kon- 
gruából 5 éven át évente 60 kor. 94 fillért visz- 
szatartani és ezen összeget a bodrogkereszturi 
ref. egyház részére elküldeni szíveskedjék.

Az egyház tökepénzéböl kölcsönképen fel
vett 400 korona tekintetében egyház tanács a 
behajtás végetti intézkedések megtételére hiva- 
tik fel,

42. A nagykövesdi egyház egy új lelkészlak építése tár
gyában az egyházmegye közvetítését kéri.

E. m. közgyűlés e nagykövesdi egyházba 
Kereszturv József e. m. egyházi aljegyzőt küldi 
ki, a végett, hogy az egyháznak tanácscsal s fel
világosítással szolgáljon.
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43. Esperes jelenti, hogy a zemplénagárdi lelkész Leány

vár gondozásáért 300 korona fizetést kér.

E. m. közgyűlés, miután tudomása szérint 
a zemplénagárdi lelkész Leányvár gondozásáért 
jelenleg 54 kor. fizetést kap, felhívja nevezett 
lelkészt, hogy díjlevelének egyidejű beküldése 
mellett tegyen mielőbb jelentést arra nézve, 
hogy:. 1. mi címen tart igényt ezen általa kért 
300 kor. fizetésre? 2. a kongnia megállapításá 
nál nem lett-e az ö leányvári egyházbani mű
ködése is figyelembe véve?

44. Az egybázlátogatóság jelenti, hogy Tiszaluczon Sélley
András tanító hivatalos működésének 40-ik évfordulóját ünne
pelték meg.

E. m. közgyűlés örömmel veszi a hivek el
ismerését kifejező ünnepélyt tudomásúl s midőn 
ez alkalomból neki mint az egyház veteményes
kertje gondozójának a maga részéről is üdvöz
letét fejezi ki — erőt és kitartást kíván tovább
ra is buzgó és eredménydús munkásságának 
folytatásához.

45. A lácai egyház az építendő új lelkészlak hová leendő 
elhelyezése tárgyában bizottság kiküldését kérelmezvén

e. m. közgyűlés által Ülbey János tanács
bíró küldetik ki.

46. Az egyházlátogatóság jelentése szerint özv. Páricsy 
Józsefné , a volt cigándi lelkész özvegye, a lelkészi földekhez 
tartozó s haszonbérbe nem adott 28 hold föld jövedelméből 
az 1908/1909 kegyévben öt illető rész megállapítását kéri.

Ezen ügy birői útra utaltatott.

47. Az egyházlátogatóság jelenti, hogy Sára leányegy
házban a tanító az állami adóval hátralékban van, de köte
lezte magát az egyházlátogatóság előtt a hátraléknak 1909. 
m ájus 1-ig leendő megfizetésére.



Felhivatik a vámosújfalusi lelkész, hogy te
gyen mielőbb jelentést arra nézve, hogy a sarai 
tanító állami adójával nincs-e még hátralékban ?

48. Az egyházlátogatőság jelenti, hogy Bodrogolasziban 
a templom javítása elodázhatlan.

E. m. közgyűlés sajnálattal veszi ezt tudo
másul s felhívja az egyháztanácsot a szükséges 
intézkedések megtételére.

49. Esperes jelenti, hogy a bodroghalászi egyház iskolá
ját állomosítani akarja s erre az e. megye jóváhagyását kéri.

E. m. közgyűlés megbotránkozással utasítja 
vissza ezt az egyháziránti áldozatkészség teljes 
hiányára valló kérelmet s figyelmeztetni kívánja 
a bodroghalászi egyházközséget, hogy az iskola 
államosításával egy olyan tisztán református val- 
lásuak által lakott községben, mint Bodrogha- 
lász, mit sem könynyítenének a maguk terhein, 
mert ez esetben az állam által 5 százalékos is
kolai adóval rovatván meg, az iskola építéséről 
és fenntartásáról ugyanők lennének kötelesek — 
csakhogy más címen —  gondoskodni.

50. A hernádnémetii egyház gondnoka a lelkészi földek
ből az őszi vetés alá tartozó földek mennyiségének megállapí
tását kéri.

E. m. közgyűlés a lelkészi díjlevélnek a 
gondnok kérvényében felhozott pontjai szerint 
megállapítja, hogy öszivetés alá a 35 hold szán
tóföld M3 része tartozik.

51. Olvastatott a nagygéresi egyháztanácsnak 1908. n o 
vember 1-én tartott gyűlésén hozott s özv. Hurka Ferencné 
nagygéresi lakos által felebbezett határozata: melylyel neve
zettet, azon kérelmével, hogy a toronyépitési költségből szék
adó címén reá kivetett összeg fizetése alól felmentessék — 
elutasította.

Ezen ügy bírói útra utasíttatott.
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52. A hernádnémetii egyház az iskolakötelesek nagy szá
mára való tekintetből új tanítói állást kíván szervezni, ehez 
az egyház pénztára 100 koronával járúlnának az egyházi fő
hatóság engedélyét kéri arra nézve, hogy a hiányzó összeg 
államsegély útján pótoltassék ki

Közgyűlésünk régóta sürgette már az új 
tanítói állás szervezését s ezzel kapcsolatos épít
kezések teljesítését s miután ezekre nézve a 
kezdeményező lépés meglétetett, szíves ajánlatá
val terjeszti fel a hernádnémeti egyház kérvé
nyét a fötiszteletü egyházkerületi közgyűléshez a 
tanítói díj levelek megerősítése és az egyházi fő 
hatóság engedélyének kieszkőzlése érdekében.

53. Olvastatik a nagyrozvágyi ref. egyház beadványa, 
melyben új iskolájának felépítéséhez kéri az egyházmegyei 
közgyűlés hozzájárulását. A kérvényhez csatolják a presbité
rium és az egyházközségi közgyűlések határozatairól szóló 
jegyzőkönyvi kivonatokat, melyek a költségek fedezéséről is 
intézkednek, valamint a költségvetést és az államépítészeti hi
vatal jóváhagyásával ellátott tervrajzokat. Mivel pedig a szük
séges fedezet egy összegben nem áll az egyháznak rendelke
zésére, az egyházmegye jóváhagyását kéri ahoz, hogy 5000 
korona kölcsönt vehessen fel az egyházkerület pénztárából. A 
kölcsön tizenkét év alatti törlesztéséről az egyház úgy kíván 
gondoskodni, hogy a közszükségek fedezésére szolgáló egyház; 
földeket a hívek ingyen fogják a kölcsön letörlesztéséig le_ 
dolgozni. Egyéb közteher kivetése szükségesnek nem mutatko_ 
zik, ezt pedig a hívek önként felajánlták,

Egyházmegyei közgyűlésünk meleg elisme
réssel fogadja a nagyrozvágyi egyháznak azt a 
nemes elhatározását, hogy új és korszerű is
kolaépületet emel. Azért erre vonatkozó összes 
határozatait, a tervrajzot és költségvetést elfogadja 
és jóváhagyja s ajánlólag terjeszti fel az egy
házkerületi kölcsönfelvétele irán i kéréséi is a 
jelzett 5000 korona erejéig.
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54. Olvastatik özv. Keresztury Zsigmondné íolyamodvá- 
ványa, melyben azt kéri, hogy bár a szokásos évi segítséget 
a múlt évben irásbelileg kérni elmulasztotta, mert az eddigi 
esperes, néhai Keresztúri József űr, az ö férjének testvére lé
vén, kérelmét szóbelileg is elfogadta és teljesítette a szokásos 
60 korona évi segítséget neki az egyházmegye az 1908 évre 
utólagosan is kiadni méltóztassék.

A folyamodó kérésére közgyűlésünk utasítja 
a pénztárnokot, hogy 60 koronát a múlt 1908. 
évre neki küldjön el. Felhívja azonban ezzel az 
ügygyei kapcsolatban közgyűlésünk a segítségre 
igényt tartó özvegyeket, hogy jövőben kérvé
nyeiket mindenkor adják be előzetesen írásbe- 
lileg az esperesí hivatalhoz,

55, Olvastatik 43 hernádkaki egyháztag aláírásával ellá
tott folyamodvány, melyben azt kérik, hogy a hernádkaki lel
készválasztás a nyári lelkészképző vizsgálatok lezártáig elba- 
lasztassék. Kérelmüket azzal okolják meg, hogy közelebb lakó 
lelkész, vagy segéd lelkész nem hajlandó a lelkészi állást cse 
kély javadalma miatt elfogadni, távolabb lakó lelkész átköl
töztetése pedig az egyház szűkös viszonyai miatt a gyülekeze
tei nagyon megterhelné. A környéken nincs is segédlelkesz, 
aki már választható volna, míg a képesítő vizsgák után bíz
vást remélik, hogy fog az újonnan képesítettek közt akadni 
olyan, aki meghívásukat, vagy a választást elfogadja. —  De 
azért is szükséges végül a lelkészválasztás elhalasztása, mert 
az 1894-ben megállapított lelkészi javadalom időközben 132 
koronával csökkent s így a törvényes minimumot nem üti 
meg s mindezekért halaszthatatlan a lelkészi díjlevél újból 
való megállapítása.

Minthogy a hernádkaki egyháztagok folya
modványa szerint a lelkészi díjlevél jelentékeny 
csorbúlásáról van szó, amely míg egyrészről 
törvénybe ütközik, másrészről a kongrua ügyét 
is erősen érinti, a választás megejtése előtt ezt 
a kérdést kell először alaposan tisztázni. Azért 
a lelkészi fizetés megállapítása, az esetleg fel
merülő kongruaügy tisztázása és így a díjlcvél
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végleges és hiteles megállapítása céljából Zitás 
István és Koczán Miklós tagokból álló bizottság 
küldetik ki. Az esperes úr pedig felkéretik, hogy 
a bizottság eljárása után a lelkészválasztás meg- 
ejtése céljából a törvényes intézkedéseket hala- 
déktalanúl tegye meg.

56. Közgyűlésünkhöz Bartha József vissi ref. lelkész az
zal a kéréssel terjeszti be a presbitérium és az egyházközségi 
közgyűlés iskola államosítást kérő határozaláról szóló jegyző
könyvi kivonatokat, hogy ahoz egyházmegyei közgyűlésünk a 
maga részéröl is adja hozzájárulását, azon feltétel kikötése
mellett, hogy az állami iskola mindenkori tanítója vagy több
tanító kineveztetése esetén annak igazgatótanitója ref. vallású 
legyen s tiszteletdíj mellett köteleztessék a kántori teendők tel
jesítésére.

Miután a jelentékeny károktól sújtott gyü
lekezet olyan nehéz anyagi viszonyok között 
van, hogy előre látható időn belöl iskoláját sem
miképen sem erősíthetné meg, továbbá mivel 
tagjai a politikai községben aránytalan kisebb
séget atkotnak, egyházmegyénk a maga részé
ről is ajánlólag terjeszti fel az egyházkerületi 
közgyűléshez a vissi ref. iskola államosítási 
ügyét annyival is inkább, mert most alkalma 
van a ref. egyháznak kikötni állandóan ref tanító 
alkalmazását s ezzel egyszersmind biztosítani a 
kántori teendők ellátását; míg ha az állam, iskolánk 
gyöngeségét látva, a saját kezdeményezésére 
állítja fel iskoláját, a szerződésben biztosítható 
mindenféle jogtól elesik az egyház. Azért az 
egyházkerületi közgyűlés jóváhagyó határozatá
nak megnyerése esetén felhívja egyházmegyénk 
a vissi egyházat, hogy a zsinati törvények VI.
t c. 8. §-nak szemmel tartásával és jelen fel
terjesztésük értelmében megszövegezendő szer
ződésmintát egyházmegyénkhez kellő időben 
nyújtsa be.
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57. Karászy Benő kiskövesdi ref. lelkész külföldi tanul
mányait még egy félévig folytatni óhajtaná s ezért közgyülé 
sünk engedelmét kéri a további kinnmaradáshoz.

Bem utaltatván a kiskövesdi presbitérium 
határozatáról szóló jegyzőkönyvi kivonat, amely 
szerint a kiskövesdi egyház lelkészének tanu l
mányai folytatásához szívesen adja beleegyezé
sét, egyházmegyei közgyűlésünk ehez a maga 
részéröl is szívesen hozzájárul, kötelezvén öt a 
segédlelkésztartás költségeinek fedezésére.

58. Olvastatik a bodrogkeresztúri egyház presbitériumá
nak jegyzőkönyvi kivonata, amely az esperesi hivatalnak a 
kántori állás betöltését szorgalmazó felhívására ad feleletet. A 
nevezett presbitérium arra kéri az esperes urat: tekintettel az 
egyház nehéz helyzetére, ebben az évben ne kívánja még az 
állás betöltését; vagy ha igen, mivel az erre a célra felhasz
nálható 80 korona kevés, eszközöljön ki az egyházmegyénél 
segítséget ennek kellő kiegészítésére.

Egyházmegyénk maga is méltányolja a bod
rogkeresztúri egyház jelenlegi nehéz helyzetét, 
azért a kántori teendők ideiglenes ellátásába 
ez idő szerint belenyugszik, de oly formátlan, 
hogy erre már most is az ottani ref. vallású 
állami elemi iskolai igazgató kéressék fel. En
nek sikere érdekéből, tiszteletdíjának növelésére 
az egyháznak a folyó évre 80 korona segélyt 
ad. A jövőre nézve pedig felhívja közgyűlésünk 
az egyházat, hogy megfelelő tiszteletdíj biztosí
tásával az ügyét véglegesen rendezze.

59. Tárgyaltatik 9 bodrogmezöi egyháztag beadványa, 
melyben azt panaszolják, hogy az elökönyörgö tanító a neiri 
khártán kivül, de egyezség szerint azon feltétellel átengedett 
íli telek föld után az ezzel járó közterheket viselni fogja, az 
adót sohasem fizeti meg; továbbá a növendékektől az orsz. 
nyugdíjalapra általa beszedett 30 filléreket sem fizeti be s 
ezért azokat mindig az egyházon hajtják b e ; továbbá a ter
mészetben adott járandóságok a saját többször ismételt kéré
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sére évek óta pénzben fizettetvén, újabban ismét kéri azok
nak természetben való kiszolgáltatását; s végül bár mindezek 
következtében a dijlevelen lényeges módosulások történtek s 
így annak újból való felvétele szükségessé vált, sőt egyenesen 
ennek a kikötésével mentek bele a változtatásokba a hívek is, 
a kbárta újból való felvételét az elökönyörgő tanitó minden 
áron halogatni igyekszik Azért kérik az egyháztagok, hogy 1. 
az elökönyörgő tanitó a nyugdíj filléreket utólagosan is térítse 
meg; 2, vagy viselje a használt egynegyed telek után a köz
terheket, vagy engedtessék át eredeti rendeltetésének megfele
lően az egyház közszükségeinek a fedezésére; 3, nyugodjék 
bele az általa szorgalmazott pénzbeli megváltásba, vagy pá
lyázzék el másuva; 4. a díjlevél hivatalosan állapíttassák meg.

A királyhehneci anyaegyház lelkésze felhí- 
vatik, hogy a felpanaszolt kérdésekben a vizs
gálatot szigorúan ejtse meg s annak eredmé
nyéről az esperesi hivatalnál a legrövidebb idő 
alatt pontos és kimerítő jelentést nyújtson be, 
melyhez az elökönyörgő tanitó írásbeli felelete 
is mellékeltessék.

60. Tárgyaltatík a tiszaladányi egyház presbitériumának a 
határozata, mely szerint az esperes úr azon felhívásának, hogy 
újabb iskolát építsen, eleget nem tehet, mert ahoz módja nin
csen Két évvel ezelőtt épített második iskolájának költségei 
bői ugyanis ma is 7147 korona adóssága van. A zsúfolt
ságon pedig egyelőre úgy kíván segíteni, hogy jövőre, ha a 
szükség úgy kívánja, más vallásu gyermekeket felvenni 
nem fog.

Egyházmegyei közgyűlésünk méltányolja a 
tiszaladányi egyház anyagi helyzetének nehézsé
geit, annyival is inkább, mert tetemes adóssága 
épen második iskolájának építéséből származik. 
Épen azért, főleg mert a kir. tanfelügyelöség is 
eláll az ujabb iskola sürgetésétől, beleegyezését 
adja abba, hogy vagyoni megerősödéséig har
madik iskolájának felépítését elhalaszsza. Igye
kezzék azonban az egyház, hogy erőit össze
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szedve, mentői hamarabb hozzá kezdhessen 
ennek emeléséhez is.

61. TárgyaltatikazemplénagárdiBarazi S.-fcle székper ügye.

Ölbey János és Miklós Béla tanácsbirák 
küldetnek ki a helyszínére a kérdés mielőbbi 
eldöntése céljából, azzal a felkéréssel, hogy je
len lésüket az esperesi hivatalhoz mielőbb beadják.

62. Esperes jelenti, hogy a pénztárnok bemutatta nála a 
hátralékok kimutatását.

Közgyűlésünk szigorúan utasítja a pénztár- 
nokol a hátralékok pontos és sürgős behajtá
sára, egyúttal felkéri az esperes urat, hogy az 
őszi gyűlésünkön a hátralékosok jegyzékét gyű
lésünk plénumában mutassa be.

63. Tárgyaltatik a tarcali tanítóknak az a panasza, hogy 
az egyház nem ad nekik a törvény megkivánia kiterjedésű 
kertet használatra.

Egyházmegyei közgyűlésünk a felvetett kér
désben akként dönt, hogy a két fitanitó a To
kaitól hagyományozott egy hold kertnek egy- 
egy felét, a tanítónő pedig az iskolaudvaron 
levő kertet minden díj nélkül használhassa, ter
mészetesen érintetlenül maradván Károlyi taní
tónak 1200 koronás törzsfizetése.

64. A tiszakarádi lelkészi díj levél az uj adózás által te
remtett uj helyzetnek megfelelően kiállíttatván s három pél
dányban beterjesztelvén

megerösittetik, miután a szintén mellékelt 
régi díjlev^llel összehasonlittatott és rendben 
találtatott. Azonban mivel a prezsbitérium és a 
közgyűlés jegyzőkönyvei nem mellékeltettek, 
Fúrj ész Tamás lelkész felhívatik, hogy az egy

*
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házkerületi közgyűlés elé terjesztés céljából azo
kat mielőbb küldje be az esperes úrhoz.

65. Bemutattatik Déry István és neje, Csicseri Ormós 
Máriának a tiszakarádi ref. egyház javára tett 100 koronás 
alapítványáról szóló és három példányban szabályszerűen ki
állított adománylevele.

Egyházmegyei közgyűlésünk a maga részé
ről is hálás szívvel mond köszönetét a nemes 
házaspárnaK istennek tetsző szép cselekedetéért. 
Az adománylevelet helyben hagyja és elfogadja ; 
ehez képest egy-egy példányát az egyházkerü
leti, egyházmegyei és egyházi levéltárban ren
deli el benyújtani és megőrizni.

66 Tárgyaltatik Gecsey Péter tarcali ref. lelkész káplán 
tartási kongrua kieszközlése céljából beadott kérvénye.

Köztudomású dolog, hogy nevezett lelkész 
magas életkora és teljesen meggyöngült szemei 
miatt a rendes lelkészi teendők végzésére telje
sen alkalmatlan, de köztudomású az a hosszas 
és hasznos szolgálat is, mellyel hosszú és ál
dásos életét egyházának és egyházmegyénknek 
szentelte. Azért a nagy érdem és a kíkerülhe 
tetlen rászorultság egyaránt arra kényszerítő 
okok, hogy számára állandóan káplánról gon
doskodjunk. Azért tisztelettel kéri közgyűlésünk 
az egyházkerületet, hogy Gecsey Péter tarcali 
lelkész számára a káplántartási kongruál kiesz
közölni méltóztassék.

67. Tárgyaltatik számos lukai egyháztag által aláirott fo
lyamodvány, melyben azt kérik, hogy 18 holdon felül a lel
kész által használt löld a lelkésztől elvétessék, továbbá hogy 
a díjlevél ujabb megállapítása céljából küldöttség menjen ki 
Lukára.

Folyamodók mindkét kérésökkel elutasíltat- 
nak, mert a lelkésztől visszakövetelt földek ha-
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szonélvezcle jogerős birói végzés alapján is a 
lelkészt illeti meg, továbbá inért a díjlevél meg
állapítása. ez idő szerint még épen azért lehe
tetlen, mivel más ingatlanok tulajdonjoga tár
gyában még ma is per folyik.

68. Előterjesztetvén a lukai papi lakás renoválásának 
ügye jelentetik, hogy a költségek fedezése céljából a rendkí
vüli adó a hivek teherbíró és vagyoni képességükre való min
den tekintet nélkül mindenkire egyformán vettetett ki.

Az egyház prezsbitériuma felhivatik, hogy 
a zsinati törvényeknek megfelelően a rendkívüli 
adó is a hivek vagyoni képésségének arányában 
vettessék ki.

69. Esperes óhajának ad kifejezést: kívánatos volna az 
írni-olvasni nem tudók taníttatásáról gondoskodni.

Közgyűlésünk esperes felhívását magáévá 
teszi. Tekintettel a bekövetkezendő uj képviselő- 
választási törvények várható intézkedésére, a 
mely szerint az irni-olvasni lúdás nagy befo
lyást fog gyakorolni a választók számára, hogy 
ref. egyházunk lért ne veszítsen, közgyűlésünk 
kimondja az irni-olvasni nem túdó felnőttek 
kötelező oktatását a következő jnódozalok szerint :
1. minden egyházközségben az irni-olvasni nem 
tudók száma nyilván taitassék; 2. az egyház
tanács gondoskodjék évenként állandó összegről 
tiszteletdíjúi a tanító számára, kinek ezért kö
telességévé tétetik, hogy a téli időszakban a 
lelkész felügyelete mellett a felnőtteket Írásra és 
olvasásra tanítsa; 3, ahol pedig az egyház sze
génysége ezt lehetetlenné tenné, egyik évben a 
lelkész, másikban a tanító felváltva kötelesek a 
tanítást díjmentesen végezni; 4. azon felnőttek
ről, akik ezen a tanfolyamon az irást-olvasásl 
elsajátították, jegyzék vezettessék, hogy szükség 
szerint ez hivatalosan is igazolható legyen;
5. az egyházlátogatóság a felnőttek irás-olvatása
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tanításáról közgyűlésünk előtt mindenkor jelen
tést tegyen.

70. A golopi egyház bemutatja mostan szervezett „Ének
kar “-ának alapszabályait.

E. m. közgyűlésünk az alapszabály terveze
tet azon pótlással hagyja jóvá, hogy „Az ének
kar elnöke mindig a lelkész“.

71. A sósiófalvi leányegyház azt kérelmezi, hogy romla- 
dozó imaházának és iskolájának ujraépithetése céljából enged
tessék meg neki, hogy országos könyöradomány gyűjtés enge
délyének kies-zközlése végeit folyamodhassék s kérvénye pár
tolókig fel a főtiszt.’ egyházkerületi közgyűléshez.

Tekintettel a sóstófalvi leányegyház hívei
nek nagy szegénységére, az egyházmegye enge
délyt ad arra, hogy az országos könyöradomány 
gyűjtés engedélyének megnyerese végett, e tár
gyú kérvényüket a belügyminiszter úrhoz köz
vetlenül felterjeszthessék.

72. A mádi egyház engedélyt kér arra, hogy a múlt 
1908. évben „Szegényház“ céljaira fel-elöpénzezett épület- 
hányadnak folyó évben árverés alá kerülő többi részletét is 
megvehesse.

Miután a mádi ref. egyház nehány év előtt 
legföképen azon szempontból adta el a római 
kalh. egyházzal közösen hirt „Szegényháziak  
mert az egyház hivei közül nem akadtak olya
nok, akik a „S zegényház iba  lakni mentek 
volna, közgyűlésünk előnyösebbnek látja azt. 
ha az egyház a maga szegényein jövőben is 
oly módon segit, hogy alapítványi jelleggel biró 
tökéinek kamatjövedelmét a szegényei közölt 
kiosztja.
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73. A mádi egyház beterjeszti újonnan szervezett „Ének
k a r já n a k  és mostan megalakult „Ref. Olvasó Kór“-nek alap
szabályait.

E. in. közgyűlés mindkét egyletet, mint a 
nép művelődésének és a felekezeti összetarto
zás és együttérzésnek hatalmas és sok sikert 
igérö tényezőit örömmel üdvözli, s ugy az 
„É nekkar inak , mint az „Olvasóegyletének gon
dosan kidolgozott alapszabályait szívesen erősíti 
meg, Isten áldását kéri kulturális müködésökre,

74. A simái leányegyház bemutatja az építendő tanítói 
lakás tervrajzát és költségvetését.

Ugy a tervrajz, mim a költségvetés jóvá- 
hagyatik azzal az utasítással, hogy az építke
zési költségek fedezése céljából kivetendő rend
kívüli egyházi adó a szabályszerű eljárás után 
az esperesi hivatalhoz lesz felterjesztendő, 
hatósági megerősítés végett

75. A nagyrozvágyi egyház beterjeszti 2138 kor. javadal
mat feltüntető kán tor-tanítói díjlevelét.

Miután ezen díjlevél régibb díjlevéllel szem
ben 374 korona emelkedést mulat, —  közgyű
lésünk a díjleveleket jóváhagyja s megerősítés 
végett a tötiszt. egyházkerületi közgyűléshez ter
jeszti fel.

76. E. m. közgyűlésünktől a lácai egyház engedélyt kér 
arra, hogy 3 taksás belhelyet és a csatornaparton lévő ingat
lan tulajdonait, mint a melyek az egyháznak alig jövedelmez
nek valamit, egyes birtokos gazdáknak eladhassa, egyházme
gyénk 1908. év április 14— 15-én tartott közgyűlésének 99. 
szám alalt jegyzett pontjában az eladáshoz elvileg hozzájárult, 
azonban utasította az egyház elöljáróságát, hogy a megkötendő 
adásvevési szerződéseket, az egyházi közgyűlés erre vonatkozó 
határozatát terjessze be az egyházi illetékes hatóságok elé fe
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lülvizsgálás és megerősítés végett. Ezen kötelezettségének az 
egyház eleget tett.

Közgyűlésünk a maga részéröl jóváhagyja 
a lácai ref. egyháznak Tóth Juliánná férjezett 
Kálmán Istvánnéval a lácai 379/4., 377/1. kát. 
számú 199 □  öl kiterjedésű ingatlannak 417 
korona 90 fillér, — a Hatala István és neje 
Szabó Lídiával a 377/3., 379/2. kát. helyrajzi 
számú 261 □  öl területű belsőségnek 548 kor. 
10 fül., — Szabó János és neje Szalontay Zsu- 
zsánnával a 377/2., 379/3. hrsz. 237 □  öl te
rületű belhelynek 521 kor. 40 fillér, és végül 
13 lácai lakosnak a 3068/3. kát. hrsz. 466 □  
öl területű, a szerződésben részletezett arányok
ban és értékben ; összesen 1419 kor. vételárban 
kötött adás-vevési szerződését s megerősítés 
végett mind a négy rendbeli szerződést a főt. 
egyházkerületi gyűléshez terjeszti fel.

77. Az erdöbényei egyház beterjeszti Kastély Miklós ta
nító újonnan kiállított díjlevelét, mely szerint a tanítói java
dalom az egyház pénztárából fizetendő száz és a nagy méltó
ságú vallás- és közoktatásügyi miniszter úr által 35365/908. 
sz. a. utalványozott 900 (kilencszáz) korona államsegélyből s 
megfelelő szintén államsegélyes korpótlékból fog állani

E. m. közgyűlés a beterjesztett díjleveleket 
az előadott alakban jóváhagyja s megerősítés 
végett a lötiszt. egyh. kerületi közgyűléshez ter
jeszti fel.

78. A nagy- és kisrozvágyi egyház beterjeszd az E. T.
III. t.-c. 13. §-ának a) és b) pontjában foglalt adókulcs életbe 
léptetése mellett a termények és szolgalmányokra nézve pénz
értékre átváltoztatott lelkészi díjlevelet.

Miután a 2856 kor. 35 fillérben megálla
pított lelkészi díjlevél a régi díjlevéllel értékeié 
sére nézve megegyezik, közgyűlésünk azt jóvá
hagyásával látja el s megerősítés végett a főt. 
egyházkerületi közgyűléshez terjeszti fel.
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79. A tállyai ref. egyház beterjeszti Homoki György ta
nító nevére kiállított díjleveleket, azon vármegyei határozattal 
kapcsolatosan, mely szerint a vallás és közokt. minisztérium 
1908. év febr. 15-én kelt 123411— 1908. számú leiratában 
évi 1465 koronában állapítván meg —  a tállyai ref. tanító 
törzsfizetés természetével biró javadalmát, utasította az illeté
kes iskolaszéket, hogy az 1907. évi XXVII. t.-c. végrehajtási 
utasítás a 19. §-ának rendelkezése értelmében állítson ki névre 
szóló díjlevelet 3 példányban, olymódon: hogy a javadalmi 
jegyzőkönyvben elősorolt összes adatok úgy tételenként, mint 
pénzbeli érték tekintetében teljesen és szigorú pontossággal 
megegyezzenek.

Miután ezen újonnan kiállított és a régi 
díjlevelek között csakis annyi különbség van, 
hogy az alapítványi tőkék kamatjövedelme alább 
szállott —  egyebekben pedig a réginek máso
lata —  3 példányban becsatolt díj levél megerő
sítési záradékkal való ellátás végett az egyház
kerületi közgyűléshez terjesztetik fel.

80. Olvastatott az e. m. számvevőszék 1909. ápr. 26-án 
tartott ülésének jegyzőkönyve.

Jelen van n ak : Bálint D ezső esperes és Búza János tanács
bíró elnöklete alatt Zitás Bertalan pénztárnok, Hézser Emil, Ölbey 
János, Bartha József, Keresztúry József, Zitás István járási szám
vevők, utóbbi úgy is, mint jegyző.

1. p. Az 1908. évi pénztárnoki és dékáni szám adások m eg
vizsgáltatván

Szám vevőszék mindkét számadás minden tételét 
helyesnek, nyugtákkal igazoltnak találja s Zitás Berta
lan egyh. m. pénztárnok s dékánnak a szokásos fel
mentvényt — elismerésének nyilvánítása mellett — m eg
adja.

Egyh. m. pénztár bevétele volt 8342 K. 07 fii]., 
kiadása 4921 K. 01 fill., igy maradvány 3421 K. 06  
fill. A kezelése alatt levő tőkék összege 1908 végén  
9329 korona 68 fillér.
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A dékán az egyházlátogatóságtól átvett 6253 K 
03 fillért, ugyanannyit beküldött rendeltetési helyükre. 
Az egyházkerülettől a papi s tanítói özvegyek és árvák 
részére átvett 4836 K. 44 fill. s kiosztott 4831 K. így 
maradvány 5 korona 44 fillér.

2. Az 5 járás számvevője beterjeszti a gondnoki számadások  
megvizsgálásáról következő je len tését:

I. Szentesi járás.

Szomotor, Bacska, Lelesz, Kiskövesd, Nagykövesd, Nagytár- 
kány, Ágcsernő, Kistárkány, Szentes, Véke, Királyhetmec, Bodrog- 
mező, Berecki, Nagygéres, Leányvár, Agárd számadásai jók.

Vajdácskán 120 kor. magtári tőke, 148 kor. 12 fill. kamat, 
16 kor. templom alapra fizetett összeg  nincs a gondnoki szám 
adás bevételei közt.

K isiéresen a hátrálékos kamatok föltüntetve nincsenek. A 
táblás kimutatás szerint 830 K. 93 fill. kamatbevétel v o lts  a gond
noki szám adás bevételei közt e cimen csak 729 korona 94 fillér 
szerepel.

II. Cigándi járás.

N agy- és Kisrozvágy, Karos, Karád, Cigánd, Ricse száma
dása rendben van.

Karcsán magtár van, melyről számadást nem adott. Luka 
magtári számadásában tetemes a hátrálékos kamattartozás. A ke
rületi és sárospataki banki tartozások rendetlen fizetése miatt sok 
a késedelmi kamat, a 10. sz. nyugta másolat nincs hitelesítve. A
19. tételnél feltüntetett 937 kor. 62 fill. bői 197 kor. 10 fill. nincs 
nyugtával igazolva. Ö sszegezése hibás. Egyházi elöljáróság utasí
tandó e hiányok pótlására, a gondnok pedig mindaddig, míg k i
adásait hiteles, elfogadható nyugtákkal nem igazolja, 197 kor. 10 
fill.-ben elmarasztalandó.

Őrös k iadásai.6. tétele alatt 6 korona van föltüntetve, mely
ből csak 2 kor. 80 fillért igazol nyugtával. Számadása általában 
fogyatékos. A 23. 24. 25. tételek alatt jelzett adókról igazolvány 

hiányzik. A 18. tétel alatt nincs föltüntetve, hogy 570 kor. hátrá- 
iéka melyik évről, minő építkezésből származik ?

Semjénben sok az áldom ásozás. Nagyobb takarékosság kí
vánatos.
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Láca szám adásához egy nyugtát sem mellékelt. Mindennemű 
nyugtáit a kör szám vevőjéhez őszi gyűlésünkig küldje be.

/ // . Tállyai járás.

Szerencs, Monok, Golop, Ond, Mád, Tállya, M ezőzombor, 
Tarcal, Tiszaladány, Csobaj, Báj, Pthriigy, Taktakenéz számadása 
rendben van

IV. Sárospataki járás.

Sárospatak, Tokaj, Bodrogolaszi, Bodroghalász, Zsadány( 
Tolcsva, Erdőbénye. O.-Liszka, Erdőhorváti, Bodrogsára, Viss szá
madása rendben van.

Bodrog-Keresztúr hanyag adófizetése miatt 7 kor. 67 fill. 
késedelmi kamattal tett fe lesleges kiadást, 35. sz. a. jegyzett 5 kor. 
kiadásából csak 1 kor. igazolt nyugtával : 2094 kor. 10 fill. bevé
teléről egyetlen nyugta sincs, tőkekamat kimutatása nincs.

Kenézlő szám adása rendben van, de tőkekamat kimutatást 
nem adott.

Makkoshotyka számadása a gondnoki napló másolata.
Vámosujfalu számadása rendben van, de tőkekamat kimuta

tásában 1— 7. tételig nem tüntette ki a hátralékos kamatot, kamat 
befizetést és kamat tartozást.

V. M egyaszói járás.

Ujcsanálos, Sóstófalva, Hernádkak, Gesztely, Berzék, Alsó- 
dobsza, Sajóhidvég, Kesznyéten, Tiszalúc, Taktaharkány, Takta- 
szada szám adása kifogástalan.

M egyaszó bevételi s kiadási tételei nyugtákkal igazoltak, — 
de tőkekamat kimutatása nincs, holott templomalapja van, mert a 
bevétel 13. pontja szerint e templomalapból a közpénztár 100 kor. 
kölcsönt vett.

Legyesbényén sincs tőkekamat kimutatás; pedig a bevétel
3. pontja 40  kor kamatjövedelmet mutat, ami azt bizonyítja, hogy 
tőkéjének is kell lenni. Számadása naplómásolat.

Hernádnémeti számadása is csupán naplómásolat. Tételei 
nyugtákkal igazoltak. Tőkekamat kimutatásában egyetlen kötvény 
kelte sincs beírva. Van kamathátraléka i s ; de különösen feltűnő, 
hogy a haszonbérbe adott egyházi földek 1908. évi haszonbéré
ből még 74 kor. 60 fill. befizetetlen.



48

Egyh. megyei közgyűlés eme jelentéseké 
teljes egészükben elfogadja s a jelzett hiányok 
pótlására az illető egyházak lelkészét és gond
nokát szigorúan utasítja.

81. Ugyancsak a számvevőszék javasolja, hogy a Miklós 
Béla alap, mely már 1352 kor. 84 üli., megkezdhetné rendel
tetésének megfelelően — a papözvegyek segélyezését.

Közgyűlésünk kimondja, hogy mihelyt ez 
alap tőkéje 1500 kor.-ra nő, azonnal kezdje 
meg a segélyezést.

82. A hernádnémetii h. lelkész fizetése megállapítására

Kóczán Miklós és Zitás István küldetnek ki.

83. Tárgyalás alá kerülvén Károlyi János tarcali tanító 
felebbezése a tarcali ref. egyháztanács ama határozatával szem
ben, mely öt azon kérelmével, hogy az egyháztanácsnak, mint 
kántortanító hivatalból tagja lehessen, elutasítja amaz indoko
lással, hogy egyházi törvényünk I. t.-c. 27. §-a értelmében, a 
hol egy lelkész van, ott a tanítók közül egy választható az 
egyháztanácsba.

Egyházmegyénk egyháztanács indokolását 
elfogadja s a felebbezést elutasítja.

84. Sajókesznyéten templomépítési szerződésének és a 
templomépiléskor megvenni kényszerült mészárszék adásvételi 
szerződésének megerősítését kéri.

Egyházmegyénk a templomépílési szerző
dést megerősíti, az adásvételi szerződést pedig 
az egyházkerülethez pártolólag fölterjeszti.

85. Egyházkerületünk jegyzőkönyve 46. pontjában az 
egyház fentartási alapok kimutatásának beküldésére kötelezvén 
egyházmegyénket —
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a megkészített kimutatásnak a tavaczi ke; 
rüleli gyűlés elé terjesztését egyházmegyénk 
esperese teljesítendi.

86- Miskolczy Endre beterjeszti a bodrogszentesi missiói 
kör egyházi és vallásos életének minden részletére kiterjedő 
jelentését s a hivek lelki gondozása érdekében teljesített m un
kálatairól szóló kimutatásait.

Egyházmegyei közgyűlés örömmel értesül a 
missiói körzetben lévő református vallásu egy
háztagok példaszerű vallásos buzgóságáról s 
arról a szorgos gondoskodásról, melylyel a lel
kész a híveknek vallásos életéhez tartozó ügye
ket ellátja. A jelentés mellékleteivel együtt a 
főtiszt, egyházkerülethez terjesztetik fel.

87. Verebélyi József a bácskai missiói kör lelkésze be
terjeszti jelentését s a missiöi körben végzett utazásainak ki
mutatását.

Közgyűlésünk a beadott íratok alapján tény
ként megállapítja, hogy a missiói kör lelkésze 
nagy körültekintéssel végzi sokoldalú és nagy 
fáradsággal összekötött feladatait. A beadott je 
lentés és útinapló a főtiszt, egyházkerüleli köz
gyűléshez lesz felterjesztendő.

88. Dr. Szánthó Elek egyházmegyei ügyész azon tapasz
talatból kiindulva, hogy lelkészeink jogi ügyekben való tájé
kozatlansága miatt néha az egyházak anyagi kárt is szenved
nek, szives készséggel felajánlja, hogy a lelkészeknek bármely 
peres vagy perenkivüli jogügyben teljesen díjtalanul szívesen 
ad felvilágosítást, ha az iránt levélben megkeresik.

Egyházmegyei közgyűlés hálás köszönettel 
veszi az ügyész szives felajánlkozását s egy
házaink közügye érdekeben ezt sok jó ered
ményt ígérőnek tekintvén, felhívja a lelkészek 
figyelmét arra, hogy egyházaik jogügyi esetei 
ben elöleges tájékozódás végett az ügyészi vé
leményt kikérni el ne mulasszák.
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89. Esperes jelenti, hogy tekintettel azon körülményre, 
miszerint esperessógének 10 hónapja alatt 2708 darab ügy
iratot kellett elintéznie, szükségessé vált, hogy oly segédlel
készt alkalmazzon maga mellett, a ki az Írásbeli munkák vég
zésénél is segélyére lehessen.

Közgyűlésünk ismerve azon nagy mértékű 
elfoglaltatást, melyben esperesünknek börésze 
van, szükségét látja annak, hogy rajta e tekin
tetben segitve legyen, azért azzal a kérelemmel 
keresi meg a főtiszt, egyházkerületi közgyűlést, 
hogy hivatkozva ;<z 1898 évi őszi egyházkerü
leti gyűlés jkvének 63. pontjában foglalt hatá 
rozatra, mely szószerint ezt m ondja: „az alsó
zempléni egyházmegyében a mindenkori esperes 
káplán tartásra felhatalmaztatik" —  méltóztassék 
kieszközölni a konventtöl, hogy Bálint Dezső 
alsózempléni esperes részére a káplántartási ál
lamsegély kiutalványoztassék.

90. Olvastatott az „Őrhegy“ tanya azon kérése, hogy az 
egyházmegye csatolja e tanyát a lácai egyházhoz, mivel e 
tanya politikailag is Lácához tartozik.

Egyházmegye e kérésnek helyt ad s az 
„Őrhegy“ tanyát Agárdtól elszakítva Lácához 
csatolja.

91. Tárgyaltatoit. a lukai papiak építési, illetve renoválási 
ügye. Maguk a lukaiak is elismerik, hogy a papiak renoválása 
szükséges, hajlandók is elvégezni az építkezést, azonban az 
építkezési előmunkálatok teljesítése a gyülekezet tagjai között 
levő egyenetlenség miatt majdnem lehetetlen.

Egyházmegyei közgyűlés nagy sajnálattal 
veszi tudomásul az egyház békéjének felforga
tását; felkéri az esperest, hogy a lukai egy
házba személyesen jelenjen meg s az annyira 
szükséges egyetértést helyreállítani s az építke
zési ügyet a lehetőség szerint előbbre vinni, a 
kedélyeket megnyugtatni legjobb belátása szerint 
kísérelje meg.
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92. Esperes indítványozza, hogy az egyházmegyei perek, 
jogügyi kérdések elintézésének érdekében szükséges volna, 
hogy az ügyészi teendőket legalább is két ügyvéd lássa el.

Egyházmegyei közgyűlés az indítványt álta
lános helyesléssel fogadja s dr. Tárczi Pál ki- 
rályhelmeci ügyvédet az egyházmegye ügyé
szévé egyhangúlag megválasztja.

93. Mindezen jegyzőkönyvi pontok az egyházkerületi gyű
lésre kiküldött egyházmegyei képviselők által felolvasás után

hitelesíttetlek.



II.

b í r ó s á g i  ü g y e k .

JEGYZŐKÖNYV.

Felvétetett Sárospatakon, 1909. évi április hó 27-ik napján, az 
alsózem pléni ref. egyházm egyei bíróság, mint közigazgatási bíróságnak 
Ölbey János cigándi ref. lelkész elleni ügyben tartott tárgyalásáról.

Jelen vo ltak :  A bíróság részéről Bálint D ezső esperes, a tárgya
lást vezető elnök és Kóczán Miklós h. gondnok, Hézser Emil, Horváth 
János, Zitás Bertalan, Búza János, Debreczenyi Bertalan, dr. Kovács 
Gábor, Nagy Barna egyházm egyei tanácsbirók és dr. Vitányi Miklós 
világi aljegyző, mint a bíróság jegyzője.

Felek részéről: özv. Páricsy Józsefné szül. Lábos Emilia volt ci
gándi lelkész özvegye képviseletében, fivére Lábos Béla kir. járásbiró, 
ki szabályszerű meghatalmazását 8 nap alatt csatolni fogja és Ölbey 
János cigándi ref. lelkész.

Tárgyalás alatt van özv. Páricsy Józsefné szül. Lábos Emilia volt 
cigándi lelkész özvegye által Ö lbey János cigándi lelkész ellen 616  
korona iránt folyamatba tett közigazgatási bírósági ügy.

Elnök az ülést megnyitván az V. t.-c. 54. §. értelmében felhívja a 
bíróság tagjait a tekintetben való nyilatkozatra, hogy tudomásuk sze
rint nem forog-e fenn valamelyikükre nézve a 49. §-ban felsorolt hiva
talból figyelem be veendő érdekeltségi e se t?

Megállapíttatott, hogy a bíróság tagjaira nézve hivatalból figye- 
gyelem be veendő érdekeltségi eset fenn nem forog.

Elnök felhívja a feleket, hogy nincsen e a biróság valamelyike 
ellen törvényen alapuló érdekeltségi kifogásuk ?

Mindkét fél kijelentette, hogy nincs.
Erre az elnök megállapítja, hogy a biróság érdektelen tagjai kellő 

számban vannak jelen és hogy az szabályszerűen megalakult.
A bírósági elnök felhívja a feleket, hogy a biróság illetékessége  

tekintetében van-e előadni valójuk?
Felek a biróság illetékessége ellen kifogást nem tesznek.
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A bíróság elnöke — miután Ölbey János beleegyezett abba, 
hogy az ügy Lábos Béla, mint özv. Páricsy Józsefné képviselőjével a 
szabályszerű meghatalmazás utólagos 8 nap alatt leendő becsatolásának  
feltétele mellett tá rgyaltassék s ebbe ítélet hozassék, —  elrendeli az 
ügy érdem leges tárgyalását.

Előadó ismerteti az ügy állását.
Elnök felhívja a jelenlévő feleket, hogy az ügyre vonatkozó állí

tásaikat és bizonyítékaikat terjesszék elő.
Panaszló képviselője annak kijelentése mellett, hogy az egyház- 

iátogatási jegyzőkönyvbe kérelme tévesen lett felvéve —  panaszát kö 
vetkezőkben terjeszti e lő :

A cigándi ref. lelkész javadalmazása a lakáshoz hozzátartozó ker
ten és meghatározott tűzifán kivül mint egy 110— 120 m. hold tiszta 
szántóföldből s terményekből és 1000 kor. készpénzből áll. A panaszló 
férje, mint cigándi ref. lelkész 1907. junius havában halt meg. A pa
naszló özvegyre nézve tehát a csonka év, a melyre az egész fizetés az 
özvegyet illeti 1908. év április 24-éig, a kegyeleti év pedig, melyben 
az özvegyet az összes fizetésnek fele illeti, 1908. április 24-től 1909 
április 24-ig  terjed.

Ezen a kegyeleti éven át az özvegy és a lelkész minden egyéb  
fizetésre nézve megállapodtak, illetve a szabályrendelet értelmében 
jártak el.

A 110— 120 m. hold földből 28 hold földet az elhunyt lelkész, 
majd utánna az özvegy természetben használt. A többi bérbe volt. Je- 
enleg is bérbe van adva holdanként 44 koronáért. A bérösszegnek al. 
felét panaszló özvegy a kegyeleti évben teljes össegében  megkapta, 
azonban a bérbe nem adott 28 m. hold földből a kegyeleti év folya
mán semmit sem használt.

M inthogy tehát a lelkészi jövedelem m egosztása tárgyában az 
1890. évi tavaszi egyházkerületi közgyűlésen 32. pont alatt hozott sza
bályrendelet értelmében a lelkész özvegyét, — a kegyév jövedelm ének  
fele illeti meg s minthogy a kérdéses bérbe nem adott 28 hold föld, 
kivétel nélkül szántóföld, mely ugarrendszer nélkül használtatik, ennek 
felél 14 holdat használni jogában állott volna azt az 1908. évben őszi
vel bevethette volna, igy ezen 28 hold föld jövedelm e felének élvezé- 
sétőt elesett— kéri a nagytiszteletű egyházm egyei bíróságot, hogy Ölbey 
János cigándi ref. lelkész panaszlottat 28 hold föld fele jövedelme 
vagyis — amennyiben az összes papi földek holdanként 44  koronáért 
vannak haszonbérbe adva — 616 korona megfizetésére kötelezze.

Panaszlott, bár valóknak ismeri be a panaszló által előadott tény
állásokat, kéri őt kérelmévet elutasítani, mert a gyakorlat szerint a föl
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dek 7 s -ad résznek a jövedelm e, illetheti az özvegy lelkésznél ő tehát 
legrosszabb esetben 9 7 3-ad hold jövedelm ének megfizetésére lenne k ö
telezhető.

Felek, minthogy fentebbiek szerint közöttük a tényállás nem vitás, 
minden további eljárás nélkül kérik az ügynek Ítélettel leendő el 
döntését.

Elnök a tárgyalást berekeszti és zárt tanácskozmány után nyilt 
ülésben kihirdeti a bíróság által szótöbbséggel hozott következő

ítéletet.

Az alsózem pléni ref. egyházm egye közigazgatási biró 
sága panaszló kérelmének helyt ad s Ölbey János cigándi 
ref. lelkészt arra kötelezi, hogy özv. Páricsyné szül. Lábos 
Emilia cigándi özvegy lelkésznének 616 korona tőkét 15 
nap alatt különbeni végrehajtás terhe alatt fizessen meg.

Indokok :

Panaszos, mint az 1907. júniusban elhunyt Páricsy József volt 
cigándi lelkész özvegye azt adta elő, hogy Ölbey János jelenlegi ci
gándi lelkész dacára annak, hogy az 1908. április 24-től 1909. április
24 -ig  terjedő kegyév összes jövedelm én és igy a haszonbérbe adott
földek után járó haszonbér összegen  is a jövedelem  elosztása tárgyá
ban hozott szabályrendelet értelmében fele-lelerész arányban osztoztak 
m e g ; a papi földekből haszonbérbe nem adott 28 m. hold földnek a 
kegyévben való használatától őt kizárta, azt egészben használta, holott 
pedig neki ezen 28 hold ugarrendszer nélkül művelt tiszta szántóföld
nek felét, 14 holdat az 1908. évben őszi vetéssel bevetni s azt az 1909. 
évben learatni jogában állott volna.

M inthogy ekként a haszonbérbe nem adott 28 hold szántóföld  
jövedelm ének felerészétől elesett, tekintettel arra, hogy a papi földek  
holdanként 44 koronáért vannak haszonbérbe adva, kérte, hogy pa- 
naszló a 14 hold föld jövedelm e fejében holdanként 44  korona haszon
bért véve alapul 616 korona tőke megfizetésére köteleztessék.

Panaszlott kérte panaszost ezen kérésével elutasítani, mert bár a 
panaszos által felhozott tényállítások valóságát maga is beismeri, állí
tása szerint a gyakorlat és szokás értelmében a földek 'l^-aá része
vagyis jelen esetben 9 73-ad holdföld tartozik őszi vetés alá és csak
ennek jövedelm e illetheti ekként az özvegy lelkésznét.

Nem vitás tehát a felek között, hogy panaszost férjének, mint ci
gándi lelkésznek 1907. év júniusban történt elhunyta folytán az 1890. évi
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tavaszi egyházkerületi közgyűlés 38. pontja alatt a jövedelem elosztása  
tárgyában hozott s jelenleg is érvényben levő szabályrendelet 3. § . ér
telmében az 1908. április 24-től 1909. április 24-ig  terjedő kegyévre 
a kegyév jövedelm ének fele illeti meg s az sem vitás, hogy felek a 
panasz tárgyát képező 28 holdföld jövedelm ét kivéve az összes jöve
delem um. készpénzfizetés, tűzifa, haszonbérbe adott földek bérjövedel
mén a hivatkozott szabályrendelet értelmében fele-felerész arányban már 
meg is osztoztak.

Az sem vitás továbbá a felek között, hogy a haszonbérbe nem 
adott 28 holdföld tiszta szántóföld s ugarrendszer nélkül műveltetik 
rendkívüli termékenysége miatt és hogy annak jövedelm éből a kegyév
ben a panaszos mit sem kapott, a földből mit sem használt s hogy a 
többi papi földek bérjövedelme holdanként 44 koronát tesz ki.

Mindezen nem vitás körülményeknek való tényékként lett elfoga
dása után a bíróság azok alapján panaszlottat a hivatkozott szabály- 
rendelet helyes értelmezése szerint a haszonbérbe nem adott 28 hold 
felerésze vagyis 14 hold földnek a kegyévre eső jövedelm e fejében a 
többi papi földekre eső 44 korona holdankénti bérösszeghez képest 
616 korona megfizetésére kötelezte.

Panaszlott azon kifogása, hogy panaszost legfeljebb a 28 hold  
földnek 1/a -a d a, mint őszi vetés alá tartozó földnek jövedelm e illetheti 
csak, nem állhat fenn ;

mert tényként állapíttatott meg, hogy a földek Cigánd községben  
általában, de a kérdés tárgyát képező 28 hold föld különösen ugarrend
szer nélkül miveltetik és ekként azokból az 1908. óv őszén nem 9 'l3-ad  
hold, hanem 14 hold lett volna bevethető ;

a hivatkozott szabályrendelet 3. § -a  szerint pedig a folyó egyházi 
évben elvetett azonban, a következő évben learatandó őszi vetés azon 
év jövedelm ét képezi, amelyben elvettetett.

Ha tehát helyt fogna is panaszlott azon kifogása, hogy gyakor
lat szerint a földeknek csak 'l3-ad  része tartoznék őszi vetés a lá ;

kétségtelen, hogy az a gyakorlat csak az ingatlanok használati 
módjára vonatkozhatik és nem jelentheti azt, hogy az özvegyet is csak  
a jövedelem V3-ad része illeti ;

mert a gyakorlat a vonatkozó szabályrendelet 3. §-ában foglalt 
ama rendelkezést, hogy a lelkész özvegyét a kegyév jövedelm ének fele 
illeti, — a lelkész javára —  ki fentebbi állítólagos gyakorlat szerint a 
jövedelem nek 2/3-ad részét élvezné, nem másíthatja.

Mindezek alapján panaszos kérelmének helyt adni s panaszlottat 
a rendelkező részben meghatározott összeg  fizetésére kötelezni kellett.
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Az elnök konstatálja, hogy az Ítélet kihirdetésénél az érdekelt fe
lek közül csupán a panaszos képviselője volt jelen. Ezután elnök fel
hívta panaszos jelenlévő képviselőjét az iránt való nyilatkozat tételre, 
hogy m egnyugszik-e az Ítéletben vagy pedig fellebbez?

Panaszos képviselője kijelentette, hogy ő az Ítéletben tisztelettel 
m egnyugszik.

Ezután a bíróság elnöke elrendelte, hogy az Ítélet kihirdetésénél 
jelen nem volt panaszlottnak az ítélet hiteles kiadmánya kézbesíttessék.

Kraf.

BÁLINT DEZSŐ KÓCZÁN MIKLÓS
egyházi elnök. világi elnök.

DR. VITÁNYI MIKLÓS 
jegyzőkönyvvezető.

11.

JEGYZŐKÖNYV.

Felvétetett Sárospatakon, 1909. április 27-ik napján, az alsó
zempléni ref. egyházm egyei bíróságnak, mint közigazgatási bíróságnak, 
Tóth Józsi László királyhelmeci lakosnak a királyhelmeci egyháztanács, 
mint közigazgatási I-ső fokú bíróságnak 1908. nov. 20-án hozott ítélete 
ellen beadott felebbezése ügyében tartott tárgyalásáról.

Jelen voltak a bíróság részéről Bálint Dezső esperes, Kóczán 
M iklós h. egyházm egyei gondnok, bírósági elnökök, ez utóbbi úgy is, 
mint tárgyalást vezető elnök.

G ecsey Péter, Horvát János, Zitás Bertalan, Kovács Gábor, D eb- 
reczeni Bertalan egyházm egyei tanácsbirák.

Keresztury József egyli. m. aljegyző, mint a bíróság jegyzője. 
Felek részéről megjelent Tóth Józsi László. A bíróság megállapította, 
hogy a tárgyalásra kerülő ügy kellően előkészítve és a tényállás min
den részletében felderítve van, annak megtartását elhatározza.

Tárgyalás alatt van Tóth Józsi László templomszék felebbezésí ügye.
Elnök az ülést megnyitván, felhívja a bíróság tagjait a tekintet

ben való nyilatkozatra, hogy tudomásuk szerint nem forog-e fenn va
lamelyikükre nézve érdekeltségi eset. Miután ily eset nem forog fenn, 
az elnökség megállapítja, hogy a bíróság érdektelen tagjai kellő szám 
ban vannak jelen és hogy az szabályszerűen megalakult.

A bíróság megállapítja, hogy az érdekeltek megidéztettek.
A bíróság elnöke ezután elrendeli az ügy érdem leges tárgyalását.



57

Ölbey János előadó Írásbeli jegyzetei alapján Keresztury József 
aljegyző a következőkben ismerteti az ü*y á llását: id. Tóth Józsi András 
második feleségével való házassága után megvette e feleségével egyiit 
a 3-ik templomi széket. Elöregedvén, előbb Tóth Józsi László, második* 
házasságából született fiával együtt lakott, ki őt gondozta. Miután e 
fiú, t. i. Tóth Józsi László pénzszerzés céljából Amerikába ment, az 
atya, t. i. id. Tóth Józsi András első házasságából származott fiához, 
illetve annak családjához költözött, akik aztán haláláig gondozták öt. 
Ezért hálából 3-ik széki tem plom szék jogát első házasságából született 
fiának, ifj. Tóth Józsi Andrásnak kiskorú fiára Andrásra hagyta, mel
lőzve m ásodik házasságából származott, amikor a kérdéses széket vette, 
fiát Tót Józsi Lászlót. E végrendelkezést csak tanuk igazolják, habár 
Írásbeli végrendeletet is hagyott s ebben székjogáról nem tesz emlitést. 
Sőt a végrendeletet iró igazolja Írásban, hogy a végrendelkezés alkal
mával erről a székhagyom ányozásról szó  sem volt.

Presbytérium a 3-ik  széket nem Tót Józsi Lászlónak, hanem id. 
Tót Józsi András első házasságából származott fia, ifj. Tót Józsi András 
kiskorú fiának Andrásnak Ítélte oda, s e székbe kiskorú Tót Józsi 
András szüleit, mint törvényes gyámokat helyezi be. —  Szem élyesen is 
megjelent Tót Józsi László e presbyteri határozatot írásban beadott fe- 
lebbezését élőszóval is megismétli.

Elnök a tárgyalást berekeszti, és zárt tanácskozmány után nyilt 
ülésben kihirdeti a bíróságnak szavazattöbbséggel hozott

ítéletét.

Presbytérium Ítéletét megváltoztatja. Kiskorú Tót Józsi
Andrást, illetve ennek törvényes gyámjait megfosztja a 3-ik 
szék birtoklásától, s  e 3-ik székjogot Tót Józsi Lászlónak 
itéli oda.

Indokok.

Tót Józsi András szabályszerű írásbeli végrendelkezése Ijeigazolta-
tott, de abban arról egyáltalán nem rendelkezett, hogy a tem plom szék
hez való szerzett jogát kire hagyom ányozza. Igaz ugyan, hogy tanuk 
igazolják azt, miszerint a végrendelkező egyik-m ásik előtt kijelentette, 
hogy a tem plom széket unokája részére hagyja, arra az unokájára, ki 
első házasságából született gyermekének volt a fia. Ha ezen rendelke
zés érvényességét el lehetne is fogadni az unokát illetőleg, ámde a 
presbytérium nincs felhatalmazva jog átruházásra és arra, hogy a kis
korú Tót Józsi Andrást feltételesen m egillető tem plom szék használati
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jogát annak törvényes gyámjára ruházza át, mivel a hagyományilag ily 
módon szerzett jog a szem ély-jog tulajdonságával bir, melyet nem egy 
harmadik szem ély vagy jogi testület, hanem maga az illető érdekelt 
ruházhat át másra — feltéve, ha önrendelkezési joggal bir, már pedig 
a jelen esetben egy kiskorú iskolás fiú állítólagosán örökölt jogáról 
van szó.

Beigazolt tény azonban az, hogy hagyom ányozó a templomszéket 
második házassága után feleségével együttesen vásárolta meg, igy tehát 
ez a szék-jog a közös szerzemény tulajdonságával bir, mint ilyen az 
apáról és anyáról egyenesen leszármazott fiút illeti meg, és igy nem 
tarthat rá igényt — m indaddig, mig csak ez él — az a féltestvér vagy  
annak leszármazottja, aki az első házasságából közös apától, de más 
anyától született.

Mindezen körülményeknek m érlegelésével a templomi szék hasz
nálati jogát Tót Józsi Lászlónak, mint a hagyom ányozó egyenesen le 
származott örökösének kellett oda Ítélni.

Tárgyalást vezető elnök megállapítja, hogy az ítélet kihirdetésénél 
az érdekelt felek közül csupán Tót Józsi László felebbező fél jelent 
meg, mire az elnök felhívta a panaszost az iránt való nyilatkozat- 
tételre, hogy m egnyugszik-e az Ítéletben vagy felebbezéssel él ? Pana
szo s  m egnyugvását jelentette ki.

Ezután a bíróság elnöke a tárgyalást berekesztettnek jelentette Ki.

Kmf.

BÁLINT DEZSŐ KÓCZÁN MIKLÓS
egyházi elnök. világi elnökhelyettes.

KERESZTURY JÓZSEF
je gyzőkönyvvezető.

111.

Időszaki tanács megalakítása.

Jelen vannak : Bálint D ezső esperes és Kóczán Miklós gondnok
helyettes elnöklete alatt Búza János, Debreczenyi Bertalan, dr. Kovács 
Gábor, Zitás Bertalan, Horváth János tanácsbirák, Hézser Emil, mint a 
bíróság jegyzője.

Elnökség felhívja a biróságot arra, hogy az időszaki bíróság két 
tagjára nézve a h.-ném etii lelkészválasztási ügyben az V. t.-c. 49. §  
c. pontjában felsorolt érdekeltségi eset állott elő, igy e választási ügy
ben elrendelt bírósági eljárásban sem Hézser Emil, sem Zitás Bertalan 
érdekeltségüknél fogva nem vehetnek részt, miért is szükségessé vált>
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hogy az 1908. évi szept. hó 3-án tartott bírósági ülésben megalkotott 
időszaki tanács összes tagjai bírósági jogainak érintése nélkül kizárólag 
a hernádnémetii lelkészválasztási esetben való Ítélkezésre két bírósági 
tag választassák.

A bíróság tagjaiul megválasztattak G ecsey Péter és Horváth Já
nos papi tanácsbirák, a többi birák az időszaki tanács érdektelen tag
jai lesznek.

Kelt Sárospatakon, 1909. ápril 27.

Hézser Emil papi főjegyző: 1— 18, 25, 52, 70— 79, 86— 89, 
92, 93 III. számú bírósági jegyzőkönyv.

Dr. Mitrovics Gyula világi főjegyző: 5 3 —69.
Lábos Béla világi aljegyző: 26— 37.
Zilás István papi aljegyző: 19— 24, 80— 85
Keresztury Józse f papi aljegyző: 90, 91. II. sz. bir. Ítélet.
Dr. Vitányi Miklós világi aljegyző: 38— 51. I. sz. bir. ítélet.

BÁLINT DEZSŐ
papi elnök.

HÉZSER EMIL
a bíróság jegyzője.

KÓCZÁN MIKLÓSv ilá g i e ln ö k .

JE G Y E Z TÉ K :



T A R T A L O M  M U T A T Ó .

I.

Közgyűlési ügyek.

1. Elnök a gyűlést megnyitja.
2. M eczrer Béla gondnok helyettesítése.
3 . Gyűlés tagok igazolása.
4 . Egyházak képviselőinek igazolása.
5. Meczner Béla gondnokhoz intézett üdvözlő felírat.
6 . Esperes múlt évről szóló jelentése.
7. Vitányi Bertalan e. megyei ügyész emlékezete.
8 . Buda János lelkész halála.
9 . A múlt gyűlésről elmaradtak 5 kor. bírságot fizetnek.

10. Lelkészek beerősítése.
1 1 . Jelentés a papi tanácsbiró választásáról.
1 2 . Jelentés a világi aljegyző megválasztásáról.
1 3 . D r Mitrovits Gy., Dr. Vitányi M., Horváth J. az esküt

leteszik.
1 4 . Kóréh Béla, Sáfrán J e n ő s . lelkészek bekebeleztetnek.
15 Tanítók beerősíttetnek.
1 6 . Szabó A. pácini lakos 2000 kor. alapítvány levele.
17. Egyházkerületi képviselők meg választattak.
1 8 . Bartha József tanügyi bizottság elnökévé választatott.
1 9 . A dobszai lelkész jövedelm ét nem kivánja felvétetni.
20 . Kisgéresbe bizottság megy ki.
2 1 . Számvevőszék 5 világi taggal egészíttetett ki.
22 . A Hornyánszky-féle énekeskönyv ajánltatik.
2 3 . Kálvin-alapra a megyei pénztár 100 koronát ad
24 . Pácinba Bálint D., ö lbey  J , Szánthó E. megy ki.
2 5 . Közigazgatási államsegély mikénti felosztása.
26 . Sajóhidvégi lelkész jelentés tételre hivatik fel.
2 7 . Perbenyiki iskola ügyekben intézkedés.
28. Luka, Karád, Semjén új anyakönyveket készíttessen
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29. Szomotori ügyek rendezésére bizottság megy ki.
30 . Szomotori faügy megvizsgálandó.
3 1 . Makkos-hoíykai papiak felépítendő.
32 Karosa olcsóbb kölcsönt vegyen fel.
3 3 . A t.-harkányi iskola ügyben Kóczán M., Kovács G., Zitás

I. megy ki.
34 . A t.-harkányi szolgálmányok helyesbítéseit bizottság m eg

vizsgálja.
3 5 . Luka és Karos jogviszonyát egymásközt rendezze.
36 . Köznapi isteni tiszteletek m egtartandók.
3 7 . Konfirmációi emléklapok kötelező használata elrendeltetik.
38 . Egyházi nyomtatványok készítendők
39 . Kistárkányi gondnok 575 koronával nem számolt el.
40. Örösi egyház állítson ki meghatalmazást az ügyész részére.
4 1. B.-kereszturi vitás pénzügyek rendezése.
42. Nagykövesdre Keresztury József küldetik ki.
43 . A z.-agárdi lelkész adjon be jelentést.
44 . Sélley András 40 éves tanítót üdvözli az e. megye.
4 5 . Lácára Ölbey János megy ki.
46 . Özv Páricsyné követelése birói útra tereltetik.
47 . Vámosujfalusi lelkész a sárai tanító adójáról jelentést adjon.
48 . B.-olaszi javíttassa ki templomát.
49 . B.-halászi iskola államosítása nem engedélyeztetett.
50 . Hurka F. felebbezése birói útra utaltatott.
5 1 . H.-németiben őszi vetés alá 35 hold fold tartozik.
52 . H.-németii tanítói új díjlevél jóváhagyatott.
53 . N.-rozsványi egyház 5000 korona kölcsöne engedelyeztelett,
54. Keresztury Zsigmondné a múlt évre segély gyanánt 60

koronát kap.
55 . H.-laki díjlevél ügyében Kóczán M., Zitás I. mennek ki.
56 . Vissi iskola államosításához az e. megye hozzájárul.
57 . Karászy Benő egy félévre engedélyt kap külföldi Útra.
58 . B.-keresztúri énekvezérnek f. évre az e. megye pénztára

80 koronát fizet.
59 . H.-helmeci lelkész adjon jelentési a b -mezői ügyekről.
60 . T.-ladány az iskola felépítésére halasztást kap.
6 1 . Z.-agárdi székperbe Ölbey J. és Miklós B. mennek ki.
62. A gyámintézeti hátralékok behajtandók.
6 3 . A tarcali tanítók kertet kapnak.
64 . T.-karádi lelkészi díjlevél megerősíttetett.
65 . Déry István 1000 korona alapítvány levele jóváhagyatott.
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66. Gecsey Péter káplántartás kongruára ajánltatott.
67 . Lukaiak kérelme a papi föld elvétele tárgyában elutasíttatott.
68 . Lukaiak a rendkivüli adót vagyoni arányban vetessék ki
69. Intézkedés a felnőtt analfabéták tanításáról.
70. A golopi ref. »Énekkar« alapszabályai megerősíttetett.
7 1. Sóstófalva engedélyt kér országos könyöradomány gyűj

tésére.
72 . A mádi »Szegényház alap« nem használható íel más célra.
7 3 . A mádi „Ref. olvasókör« és »Énekkar« alapszabályai

megerősíttetnek.
74 . A szinai tanítói lak tervrajza jóváhagyatott.
7 5 . A nagyrozvágyi kántor-tanítói díjlevél jóváhagyatott.
76 . A lácai 4 rendbeli adás-vevési szerződés a kerülethez te r

jesztetik fel.
77 . Az erdőbényei tanító díjlevele jóváhagyatott.
78 . A nagyrozvágyi papi új tanítói díjlevél jóváhagyatott.
79. Homoky György névre szóló díjlevele jóváhagyatott.
80 . Számvevőszék jelentése.
8 1 . Miklós Béla-alap 1500  koronáig kamatoztatandó.
82 . A h.-németii h. lelkész fizetési ügyét bizoltság rendezi.
83. Károlyi János lelebbezése elutasíttatott.
84 . Sajókesznyéten templom építési szerződése és adás-vételi

szerződése jóváhagyatott.
85 . Az egyház fentartási alapokról az esperes tesz jelentést.
86. Miskolczy Endre missiói jelentése.
87 . Verebélyi József missiói jelentése.
88. Dr. Szánthó Ede ügyész jogügyi esetekben felvilágosí

tást ad.
89. Esperes káplántartási kongruáraajánltadk.
90 . »Őrhegy« tanya Lácához csatoltatott.
9 1 . Lukai papiak építkezési ügyében esperes járjon el.
92 . D r. Tárczy Pál egyházmegyei ügyészszé választatott.
93 . Jegyzőkönyv hitelesíttetett.

II.

Bírósági ügyek.

1 . Özv. Páricsy Józsefné és Ölbey János közt felmerült vitás
ügy a papi föld haszonélvezetéről.

2 . ló th  Józsi László felebbezése templomi szék ügyben.
3 . Ideiglenes időszaki bíróság választása.
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